

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

மத்திய, மாநில அரசின் சமூக நலத்திட்டங்கள்

மாநில அரசின் சமூக நலத்திட்டங்கள்

1. அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம் - II.

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம் ஒரு முக்கியமான திட்டமாக 2006 முதல் 2011 வரை செயல்படுத்தப்பட்டது. இத்திட்டமானது ஐந்து ஆண்டுகளில் அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளுக்கும் தேவையான அடிப்படை உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை மேம்படுத்தும் நோக்கத்தோடு செயல்படுத்தப்பட்டது. ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் தலா ரூ.20 இலட்சம் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, தேவையான அடிப்படை வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டன. இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒவ்வொரு ஊராட்சியிலும் குளங்கள் புதுப்பித்தல், அறைகலன்கள் மற்றும் புத்தகங்களுடன் கூடிய ஊரக நூலகங்கள் அமைத்தல், புதிய இடுகாடு / சுடுகாடு மற்றும் பழைய இடுகாடு / சுடுகாடுகளில் வசதிகள் ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சமுதாய / பள்ளி விளையாட்டு மையங்கள் தேவையான விளையாட்டு உபகரணங்களுடன் அமைத்தல் போன்ற பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

அனைத்து குக்கிராமங்களும் சமூக மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சியினை முழுமையாக அடைவதை உறுதி செய்யும் பொருட்டு, தற்போது அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம்-II மீண்டும் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டம் 2021-22--ம் ஆண்டு முதல் 2025-26--ம் ஆண்டு முடிய ஐந்து ஆண்டுகளில் அனைத்து கிராமங்களிலும் படிப்படியாக நிறைவேற்றப்படும். ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் பல்வேறு திட்டங்களுடனும் மற்றும் ஏறத்தாழ 16 துறைகளின் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்களையும் ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்தும் வகையில் இத்திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

கிராம ஊராட்சிகளைத் தேர்வு செய்தல்

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம்-II-ஐ திறம்படச் செயல்படுத்தும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும், ஊராட்சி ஒன்றிய அளவில் சம எண்ணிக்கையிலான கிராம ஊராட்சிகள் (சுமார் 20 விழுக்காடு) தேர்ந்தெடுக்கப்படும். இதன் மூலம் மாவட்டம் மற்றும் மாநில அளவில் இதே அளவீடு பராமரிக்கப்படும். ஆண்டு ஒன்றிற்கு 20 விழுக்காடு கிராம ஊராட்சிகள் தேர்வு செய்யப்படுவதை உறுதி செய்யவும், ஆண்டிற்கு ரூ.1200 கோடி என்ற ஒதுக்கீட்டு உச்ச வரம்பினை கணக்கில் கொண்டும் மேற்கண்ட விகிதாச்சார முறை கணக்கிடப்பட்டுள்ளது. இம்முறையின் மூலம், 5 ஆண்டுகளுக்கான கிராம ஊராட்சிகள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளன.

நிதி ஒதுக்கீடு

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டம்-II-ன் கீழ், குறைந்தபட்ச அடிப்படை நிதியாக தலா ரூ.30 இலட்சம் ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் வழங்கப்படும். மேலும், செயல்திறன் ஊக்க நிதியாக ரூ.5 இலட்சம் ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் வழங்கப்படும். இதைத் தவிர 2 விழுக்காடு நிதியானது நிர்வாகச் செலவுகள், தகவல், கல்வி, தொடர்பு, ஆவணப்படுத்துதல் மற்றும் திறன் வளர்ப்பு சார்ந்த நடவடிக்கைகளுக்கு ஒதுக்கப்படும். மக்கள்தொகை மானியம், குக்கிராம மானியம் ஆகியவற்றைக் கணக்கிடும் போது குக்கிராம எண்ணிக்கைக்கு 50 விழுக்காடும், மக்கள்தொகை எண்ணிக்கைக்கு 50 விழுக்காடும் நிதி வழங்கப்படும்.

செயல் திறன் ஊக்க நிதியானது கீழ்க்கண்ட 9 காரணிகளின் அடிப்படையில், அவை எய்தப்பட்ட அளவிற்கு ஏற்ப ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சிக்கும் மாவட்ட ஆட்சித் தலைவரால் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படும்:

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

1. 100% அனைத்து வணிக ரீதியான நிறுவனங்கள், தொழில் நிறுவனங்கள் மற்றும் இதர நிறுவனங்களின் வரி விதிப்பு நிர்ணயம் செய்தல்.
2. 100% சொத்துவரி மற்றும் வீட்டு வரியை வசூல் செய்தல்.
3. 100% மின்கட்டணம் மற்றும் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்திற்கு குடிநீர் கட்டணங்களை செலுத்துதல்.
4. தெருவிளக்கு மற்றும் குடிநீர் விநியோகம் தொடர்பான மின்சார செலவில் கடந்த 12 மாத சராசரி அளவில் 20% சேமித்தல்.
5. 100% கழிவுகளை பயன்படுத்துதல் மற்றும் திறந்த வெளியிடங்களில் மலம் கழிக்காத நிலையை உருவாக்குதல்.
6. 100% கிராம ஊராட்சியில் உள்ள நீர்நிலைகள் மற்றும் பொது திறந்தவெளி ஒதுக்கீடு நிலம் (OSR Land) ஆகியவற்றில் உள்ள ஆக்கிரமிப்புகளை அகற்றுதல்.
7. 100% அனைத்து அரசு மற்றும் தனியார் கட்டடங்களில் மழைநீர் சேகரிப்பு அமைப்புகள் முறையாக பயன்படுத்துவதை உறுதி செய்தல்.
8. திட்ட மற்றும் தீர்வுகழிவுகள் மேலாண்மை தொடர்பாக ஓர் முறையான திட்ட வரைவை கிராம ஊராட்சி தயாரித்து இருக்க வேண்டும். அதில் 80% திட்ட பணிகள் முடிக்கப்பட்டு, கிராம ஊராட்சி திட்ட மற்றும் தீர்வு கழிவுகள் தேக்கம் இல்லாத ஊராட்சியாக மாற்றப்பட்டு சாம்பல்நிற கழிவுநீர் தேங்காத ஊராட்சியாக இருத்தல் வேண்டும்.
9. கிராம ஊராட்சியின் மொத்த பரப்பளவில், கூடுதலாக 1% மரக்கன்றுகள் (ஒரு ஹெக்டருக்கு 500 வீதம்) நடப்பட்டிருக்க வேண்டும் (ஒவ்வொரு வீட்டிலும் இரண்டு மரக்கன்றுகள் நடப்படுவதை உறுதி செய்ய வேண்டும்).

ஒருங்கிணைந்த குக்கிராமங்கள் கணக்கெடுப்பு

குக்கிராமங்களில் உள்ள அடிப்படை உட்கட்டமைப்பு இடைவெளி தேவைகள் குறித்த கணக்கெடுப்பு, தொடர்புடைய அலுவலர்கள், கிராம அளவிலான கூட்டமைப்பின் உறுப்பினர் மற்றும் எந்த கிராம ஊராட்சியில் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம்-II முதல் கட்டமாக செயல்படுத்தப்படுகிறதோ அந்த கிராம ஊராட்சியின் தலைவர் அடங்கிய குழுவின் மூலம் நடத்தப்படுகிறது.

இக்கணக்கெடுப்பின் மூலம் அந்த கிராம ஊராட்சியில் ஏற்கனவே உள்ள மற்றும் தேவைப்படுகிற அடிப்படை வசதிகள் குறித்து விவரங்கள் சேகரிக்கப்படுகின்றன.

இந்த கணக்கெடுப்பின் அடிப்படையில், ஒவ்வொரு குக்கிராமத்திற்கும் தேவைப்படுகின்ற உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மதிப்பிடப்பட்டு கிராம ஊராட்சியில் உள்ள குக்கிராமங்களின் மிக முக்கியமான தேவைகளுக்கு முன்னுரிமை வழங்கப்பட்டு பணிகள் இறுதி செய்யப்படுகிறது.

இக்கணக்கெடுப்பின் அடிப்படையில், மேற்கொள்ள வேண்டிய பணிகள் இரண்டு விரிவான இனங்களின் கீழ் வகைப்படுத்தப்படுகின்றன. (1) அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டத்தின் நிதியைப் பயன்படுத்திச் செயல்படுத்தப்படும் பணிகள் (2) ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் பிற திட்டங்கள் மற்றும் பல்வேறு இதர துறைகளின் திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்தப்படும் பணிகள்.

MANIDHANA EYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

திட்டக் கூறுகள்

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டம்-II-ன் கீழ் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகள்:

வ. எண்	பணியின் வகைகள்	நிதி ஒதுக்கீடு
1.	நீர் நிலைகள் புதுப்பித்தல்	30%
2.	குக்கிராமங்களில் தெருக்கள் / வீதிகள் அமைத்தல் மற்றும் மேம்படுத்துதல்	25%
3.	சமத்துவ சுடுகாடு / இடுகாடு என்று பரிந்துரைக்கப்பட்ட இடங்களில் தேவையான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மேற்கொள்ளுதல்	10%
4.	பள்ளிகளில் உட்கட்டமைப்பும்பாடு மற்றும் பொதுப் பயன்பாட்டு கட்டமைப்புகளை உருவாக்குதல்	15%
5.	பசுமை மற்றும் சுத்தமான கிராமம்	10%
6.	வாழ்வாதாரம் மற்றும் சந்தைப்படுத்துதல் வசதிகளை ஒருங்கிணைத்தல்	10%

மொத்த ஒதுக்கீட்டில் 30% ஒதுக்கீடு ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியின மக்கள் வாழும் பகுதிகளுக்கு வழங்கப்படும்.

இத்திட்டத்திற்கு மாநில அரசு நிதி, பகிர்வு நிதி, ஒருங்கிணைந்த ஒப்படைக்கப்பட்ட வருவாய் திட்டக் கூறு நிதி, உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பாங்களிப்பு நிதி மற்றும் மாநில நிதிக் குழு மானியம் ஆகியவற்றின் மூலம் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சித் திட்டம்-II, 2021-22-ம் ஆண்டில் ரூ.1455 கோடி மதிப்பீட்டில் 2657 கிராம ஊராட்சிகளிலும், 2022-23-ம் ஆண்டில் ரூ.1155 கோடி மதிப்பீட்டில் 2544 கிராம ஊராட்சிகளிலும் ஒரே நேரத்தில் செயல்படுத்தப்படும்.

2. பெரியார் நினைவு சமத்துவபுரம்

சமூக நீதியை ஏற்படுத்தவும் சாதி சமயமற்ற சமத்துவ சமுதாயத்தை உருவாக்க வேண்டும் எனும் தந்தை பெரியார் அவர்களின் செய்தியை பரப்பவும் 1997-98-ம் ஆண்டில் பெரியார் நினைவு சமத்துவபுரம் தமிழக அரசால் துவங்கப்பட்டது. இத்திட்டம், இந்திய சுதந்திர பொன்விழா கொண்டாட்டங்களின் ஒரு பகுதியாக 1997 ஆம் ஆண்டில் ஊரகப் பகுதிகளில் சமுதாய நல்லிணக்கத்தை முன்னெடுத்துச் செல்லும் வகையில் மாண்புமிகு முன்னாள் தமிழக முதலமைச்சர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி அவர்களின் சீரிய சிந்தனையில் உதித்த தனிச்சிறப்பு வாய்ந்த திட்டமாகும். 100 வீடுகளும், அடிப்படை வசதிகளும் கொண்ட மாதிரி கிராமத்தை உருவாக்கிட 8 முதல் 10 ஏக்கர் வரையிலான நிலப்பரப்பு கண்டறியப்பட்டது. இவ்வீடுகள் பல்வேறு இனத்தைச் சேர்ந்த வீடற்ற ஏழை மக்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டது.

தமிழ்நாட்டில் 1997-2001-ம் ஆண்டு வரையில் 145 சமத்துவபுரங்களும், 2008-2011-ம் ஆண்டு வரையில் 93 சமத்துவபுரங்களும் என மொத்தம் 238 சமத்துவபுரங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. 2008-2011-ல் அமைக்கப்பட்ட 93 சமத்துவபுரங்களில், பல்வேறு

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

காரணங்களினால் 5 சமத்துவபுரங்கள் பயனாளிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படவில்லை. இச்சமத்துவபுரங்கள் சமூக நீதி மற்றும் சமுதாய நல்லிணக்கத்திற்கான அடையாளச் சின்னங்களாக விளங்குவதால் இவ்வரசு அனைத்து சமத்துவபுரங்களையும் (நகர்ப்புரங்களில் அமைந்துள்ள 15 சமத்துவபுரங்கள் உட்பட) பழுதுநீக்கி சீரமைக்க முடிவு செய்துள்ளது.

சமத்துவபுரங்களை சீரமைக்கும் பணி இரண்டு கட்டங்களாக மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது:

- i. 1997-2001-ல் கட்டப்பட்ட 145 சமத்துவபுரங்களையும், 2008-2011-ல் கட்டப்பட்டு ஒதுக்கீடு செய்யப்படாத 4 சமத்துவபுரங்களையும் சீரமைக்கும் பணி 2021-22-ம் ஆண்டில் முதற்கட்டமாக மேற்கொள்ளப்படவுள்ளது.
- ii. 2008-2011-ல் கட்டப்பட்டு, மீதமுள்ள 88 சமத்துவபுரங்களை சீரமைக்கும் பணி 2022-23-ம் ஆண்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

சமத்துவபுரங்கள் சீரமைப்பு என்பது ஏற்கனவே கட்டப்பட்ட வீடுகளை பழுதுபார்ப்பதுடன், மிகவும் பழுதடைந்த வீடுகளை புதியதாக கட்டும் பணியையும், பொதுவான அடிப்படை வசதிகளான குடிநீர் வசதி, சாலைகள், தெரு விளக்குகள், விளையாட்டு மைதானங்கள், பூங்காக்கள் மற்றும் பிற உட்கட்டமைப்பு வசதிகளான சமுதாயக்கூடம், நூலகம், அங்கன்வாடி, பொது விநியோகக் கடை மற்றும் பள்ளி கட்டடம் போன்றவையும் புதுப்பிக்கப்படும். இவை தவிர, பெரியார் சிலை பராமரிப்பு, புதிய பெரியார் சிலை அமைத்தல் மற்றும் அலங்கார வளைவு பராமரிப்பு ஆகிய பணிகளும் மேற்கொள்ளப்படும்.

நீதி ஒதுக்கீடு

இச்சமத்துவபுரங்களில் அமைந்துள்ள வீடுகளின் சிறு பழுதுகள் மற்றும் பொது பராமரிப்பிற்கு சராசரியாக வீடு ஒன்றிற்கு ரூ.50,000/- அரசால் ஒருமுறை மட்டுமே வழங்கப்படும். சிறுபழுதுகளை பொறுத்தவரை சம்பந்தப்பட்ட பயனாளிகள் மூலம் செயல்படுத்தப்படும். மேற்கூரை மீள வேய்தல் / வீடுகளை முழுமையாக புதுப்பித்தல் போன்ற நேர்வுகளில் பயனாளிகளின் இசைவுடன், ஒப்பந்தப்புள்ளி முறையை பின்பற்றி பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும். இந்த நிதியுதவி ஒரு முறை மட்டுமே அரசால் வழங்கப்படும் என்பதால், பயனாளிகள் சீரமைப்பு பணிகளில் தங்களை ஈடுபடுத்திக் கொள்வதையும் முறையாக சீரமைப்பு பணி நடைபெறுவதையும் உறுதி செய்யவும் ஒவ்வொரு சமத்துவபுரத்திலும் குடியிருப்போர் நலச் சங்கம் அமைக்கப்படும். 149 சமத்துவபுரங்களை சீரமைக்கும் பணி ரூ.190 கோடி மதிப்பீட்டில் மேற்கொள்ளப்படும்.

3. சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம்.

சட்டமன்ற உறுப்பினர் தமது தொகுதியில் அடிப்படை உட்கட்டமைப்பு வசதிகளில் உள்ள முக்கிய இடைவெளிகளை கண்டறிந்து அவற்றுக்கான பணிகளைத் தேர்வு செய்து செயல்படுத்துவதே சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இத்திட்டம் மாநிலத்தின் ஊரக மற்றும் நகர்ப்புர பகுதிகளில் செயல்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், ஒரு தொகுதிக்கு ஒரு ஆண்டிற்கு ரூ.3.00 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

சட்டமன்ற உறுப்பினர்களால் தேர்வு செய்யப்படும் பணிகளுக்கு அந்தந்த மாவட்ட ஆட்சியர்களால் நிர்வாக அனுமதி வழங்கப்படுவதுடன், பணிகளை செயல்படுத்துவதற்கான செயலாக்க முகமைகளும் நிர்ணயிக்கப்படுகின்றன. 2021-22-ம் ஆண்டில் சட்டமன்ற உறுப்பினர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்ட செயலாக்கத்திற்கு புதிய வழிகாட்டி நெறிமுறைகள் அரசாணை (நிலை) எண்.145, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மா.அ.தி-1) துறை, நாள் 10.12.2021 மூலம் வெளியிடப்பட்டது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA UNIT-II-ADMINISTRATION

புதிய வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி, சட்டமன்ற உறுப்பினருக்கு ஒதுக்கப்படும் மொத்த நிதி ஒதுக்கீடான ரூ.3 கோடியில் ரூ.90 இலட்சத்திற்கு முன்னுரிமை பணிகளையும், மீதமுள்ள ரூ.2.10 கோடியில் தடை செய்யப்பட்ட பணிகளின் பட்டியலில் இடம் பெறாத எந்த பணியையும் அவர் தம் விருப்பத்தின் அடிப்படையில் சட்டமன்ற உறுப்பினர்கள் தேர்வு செய்யலாம். 2022-23-ம் ஆண்டிற்கு இத்திட்டத்திற்கு ரூ.705 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

4. நமக்கு நாமே திட்டம்.

மக்களின் சுய உதவி, சுயசார்பு எண்ணம் ஆகியவற்றை வலிமைப்படுத்தவும் பரவலாக்கவும் மக்கள் பங்கேற்புடன் கூடிய நமக்கு நாமே திட்டத்தினை மாண்புமிகு முன்னாள் தமிழக முதலமைச்சர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி அவர்கள் 1997-98-ம் ஆண்டு நிதி நிலை அறிக்கையில் அறிவித்தார்கள். இத்திட்டம் மக்களை வளர்ச்சி பணிகளுக்கான திட்டமிடுதலில் தொடங்கி வள ஆதாரங்களை திரட்டுதல், பணிகளை மேற்கொள்ளுதல் மற்றும் மேற்பார்வை செய்தல் வரை நேரடியாக ஈடுபடுத்தியது. அரசாணை (நிலை) எண்.112, ஊரக வளர்ச்சித் துறை, நாள் 01.06.1998-ல் இத்திட்டம் செயல்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டு நெறிமுறைகள் வெளியிடப்பட்டுள்ளன.

தனிநபர்களோ, குழுக்களோ, நிறுவனங்களோ, தனியார் அமைப்புகளோ அல்லது பொது மக்களோ, தேவையின் அடிப்படையில் பணிகளை தேர்வு செய்து மதிப்பீட்டுத் தொகையில் மூன்றில் ஒரு பகுதியை வங்கி வரைவோலையாக மாவட்ட ஆட்சியரிடம் வழங்க வேண்டும். மதிப்பீட்டுத் தொகையில் 50% அல்லது அதற்கு அதிகமான பங்களிப்புத் தொகை வழங்கினால் ஒப்பந்தப்புள்ளியின்றி பங்களித்தவரையோ அல்லது அவரது முகவரையோ பணி மேற்கொள்ள மாவட்ட ஆட்சியரால் அனுமதி வழங்கப்படும்.

2021-22-ம் ஆண்டில் நமக்கு நாமே திட்டத்தினை ஊரகப் பகுதிகளில் செயல்படுத்துவதில் அரசாணை (நிலை) எண்.147, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மா.அ.தி-1) துறை, நாள் 14.12.2021 வாயிலாக ரூ.100 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது. மேலும், இத்திட்ட செயல்பாடு தொடர்பாக விரிவான வழிகாட்டி நெறிமுறைகளையும் அரசு வெளியிட்டுள்ளது.

மேலும், பொதுமக்கள் மற்றும் நிறுவனங்கள், பட்டியல் இனத்தவர் / பழங்குடியினர் குடியிருப்பு பகுதிகளில் அதிக அளவிலான பணிகள் மேற்கொள்வதை ஊக்குவிக்கும் வகையில், அரசாணை (நிலை) எண்.24, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (மா.அ.தி-1) துறை, நாள் 08.03.2022-ன் வாயிலாக, பட்டியல் இனத்தவர் / பழங்குடியினர் குடியிருப்புப் பகுதிகளில் பணிகள் மேற்கொள்ள குறைந்தபட்ச பொது மக்களின் பங்களிப்புத் தொகை மதிப்பீட்டுத் தொகையில் ஐந்தில் ஒரு பங்காகத் தளர்த்தியும் அரசு உத்தரவிட்டுள்ளது. மேலும், மதிப்பீட்டுத் தொகையில் மூன்றில் ஒரு பங்கு தொகையை பங்களிப்புத் தொகையாக வழங்கினால் பங்களித்தவரையோ அல்லது அவரது முகவரையோ ஒப்பந்தப்புள்ளியின்றி பணிகள் மேற்கொள்ள மாவட்ட ஆட்சியரால் அனுமதிக்கப்படுமென அரசாணை வழங்கப்பட்டுள்ளது. 2022-23-ம் நிதியாண்டில் இத்திட்டம் ரூ.100 கோடி நிதி ஒதுக்கீட்டில் தொடர்ந்து செயல்படுத்தப்படும்.

5. தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம் (TNRRIS)

தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் நோக்கம் ஊரகச் சாலைத் தொகுப்பினை மேம்படுத்துதல் மற்றும் வலுப்படுத்துதலில் உள்ள இடைவெளியை நிரப்புவதில் ஆகும். இத்திட்டத்திற்கான நிதி மாநில நிதிக்குழு மானிய நிதியிலிருந்து ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் சிறப்பு அம்சங்கள்:

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

- i. இத்திட்டம் இரண்டு பிரிவுகளாக செயல்படுத்தப்படுகிறது. தார் இடப்படாத சாலைகளை தார்ச் சாலைகளாக மேம்பாடு செய்தல், ஏற்கனவே உள்ள பழுதடைந்த தார்ச் சாலைகளை வலுப்படுத்துதல் ஆகியவை தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துக் கொள்ளப்படுகின்றன.
- ii. மாவட்டங்களில் உள்ள பல்வேறு வகையான சாலைகளை தேவையின் அடிப்படையில் தேர்வு செய்ய தேவையான நெகிழ்வுத்தன்மையை தமிழ்நாடு ஊரகச் சாலைகள் மேம்பாட்டுத் திட்டம் வழங்குகிறது.

இத்திட்டத்தின் கீழ், இதுவரை 29,163 கி.மீ நீளமுள்ள சாலைகள் ரூ. 6427.23 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. 2021-22-ம் ஆண்டில், 3473 கி.மீ நீளமுள்ள சாலைகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளன மற்றும் ரூ.998 கோடி செலவினம் செய்யப்பட்டுள்ளது.



MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY – TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

மத்திய அரசின் சமூக நலத்திட்டங்கள்

1. மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம்.

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் தமிழ்நாட்டில் செயல்படுத்துதல்.

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் பிப்ரவரி 2006-ல் இந்திய அரசால் தொடங்கப்பட்டது. இது ஒவ்வொரு நிதியாண்டிலும் ஊரக குடும்பங்களுக்கு 100 நாட்கள் வேலைவாய்ப்பை அளிக்கும் திட்டமாகும்.

திட்டத்தின் சிறப்பம்சங்கள்

பத்து முக்கியச் சட்ட உரிமைகள் பின்வருமாறு:

- i. வேலை அட்டை பெறுவதற்கான (Job card) உரிமை.
- ii. வேலை கோரிய பதினைந்து தினங்களுக்குள் வேலை பெறுதலுக்கான உரிமை.
- iii. வேலையில்லாப்படி பெறுவதற்கான உரிமை.
- iv. தேவையான பணிகளைத் தேர்ந்தெடுத்து தொகுக்கும் உரிமை.
- v. 5 கி.மீ. தொலைவிற்குள் வேலை பெறுதலுக்கான உரிமை.
- vi. பணித்தளத்தில் அடிப்படை வசதிகள் பெறுவதற்கான உரிமை.
- vii. அறிவிக்கப்பட்ட ஊதியம் பெறுவதற்கான உரிமை.
- viii. பதினைந்து தினங்களுக்குள் ஊதியம் பெறுவதற்கான உரிமை.
- ix. காலங்கடந்து ஊதியத் தொகை வழங்கினால் இழப்பீடு பெறுவதற்கான உரிமை.
- X. குறித்த காலத்திற்குள் குறைகள் மீது தீர்வு காணல் மற்றும் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்ட அனைத்து செலவுகள் மீது தொடர் சமூகத் தணிக்கை மற்றும் சமூக தணிக்கை மேற்கொள்ளுதல்.

- 1) மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தில் "பணி வாரம்" என்பது ஒவ்வொரு வாரமும் வியாழக்கிழமை வேலை ஆரம்பித்து அடுத்த புதன்கிழமை வரை வேலை நடைபெறுவதாகும். ஊராட்சிகளிலுள்ள தொகுப்புகளில் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.
- 2) திறன்சாரா தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியம் ஊரக விலைப் பட்டியலின் அடிப்படையில் நிர்ணயம் செய்யப்படுகிறது. மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி சட்டத்தின் திருத்திய அட்டவணை-I-ன்படி திறன்சாரா தொழிலாளர்களுக்கான விலைப் பட்டியலின்படியான ஊதியமானது, ஓர் வயதுவந்த நபர் ஒரு மணி நேர உணவு இடைவேளையுடன் கூடிய எட்டு மணி நேர வேலைக்கு பெறக்கூடியதற்கு (அதாவது ஏழு மணி நேர செயல் விளைவுடைய வேலை) சமமாக நிர்ணயிக்கப்படுகிறது.
- 3) மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கென சிறப்பு ஊரக விலைப்புள்ளி பட்டியலைப் பின்பற்றி அரசாணை வெளியிடப்பட்டு முறையாக பின்பற்றப்படுகிறது. இவ்வரசாணையில் மாற்றுத் திறனாளிகளுக்கென மண் வேலை தொடர்பான மற்றும் இதர சிறப்பு பணிகள் வழங்கிட வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

- 4) ஒப்பந்ததாரர்கள் மற்றும் உடல் உழைப்பை தவிர்க்கும் இயந்திரங்களுக்கு அனுமதி இல்லை.
- 5) அனைத்து கட்டுமானப் பணிகளிலும் தொழிலாளர் ஊதியக்கூறிற்கு ஊரக விலைப்புள்ளி பட்டியலையும், பொருள் செலவினக்கூறிற்கு பொதுப் பணித்துறை விலைப்புள்ளி பட்டியலையும் கட்டாயமாக பின்பற்ற வேண்டும்.
- 6) குடும்பத்தில் உள்ள ஒவ்வொரு உறுப்பினரும் வேலைக்கு விண்ணப்பிக்கவும், அவ்வேலையினைப் பெறுவதற்கும் வேலை அட்டையினைப் பெற உரிமை பெற்றுள்ளனர். வேலை அட்டை ஒவ்வொரு ஐந்து ஆண்டிற்கும் ஒரு முறை புதுப்பிக்கப்படுகிறது. 01.04.2022-லிருந்து ஐந்து வருடங்களுக்குச் செல்லத்தக்க புதிய வேலை அட்டைகள் 100 சதவிகித சரிபார்ப்பிற்குப் பின் அனைத்து செயற்படும் (active) தொழிலாளர்களுக்கும் வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- 7) 2017-18-ம் ஆண்டிலிருந்து 12,524 கிராம ஊராட்சிகளிலும் மின்னணு வருகைப் பதிவேடு (e-MR) பயன்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.
- 8) 2021-22-ம் ஆண்டிற்கான அறிவிக்கப்பட்ட ஊதியம் நாளொன்றுக்கு ரூ.273 ஆக நிர்ணயிக்கப்பட்டது. தற்போது 2022-23-ம் ஆண்டிற்கான அறிவிக்கப்பட்ட ஊதியம் 01.04.2022 முதல் ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள் என்ற வேறுபாடின்றி தமிழ்நாட்டிற்கு நாளொன்றுக்கு ரூ.281 என திருத்தி அமைக்கப்பட்டுள்ளது.
- 9) பணித்தளம் 5 கி.மீ. தூரத்திற்கு மேல் இருக்கும் பட்சத்தில், போக்குவரத்து மற்றும் வாழ்வினத் தொகையாக ஊதியத்தில் 10 விழுக்காடு கூடுதலாக வழங்கப்படும். இருப்பினும், தமிழ்நாட்டில் வேலை நடைபெறும் இடம் 2 கி.மீ. சுற்றளவிற்குள் இருக்குமாறு பணிகள் தேர்ந்தெடுக்கப்படுகின்றன.
- 10) பணித்தளத்தில் குடிநீர், முதலுதவிப்பெட்டி, நிழற்கூடங்கள் போன்ற வசதிகள் செய்து தரப்படுகிறது.
- 11) கிராம சபையில் "கிராம சமூகத் தணிக்கையாளர்கள்" அதாவது மகளிர் சுய உதவிக்குழு உறுப்பினர்களிலிருந்து பயிற்சி பெற்ற கிராம வள நபர்கள் மூலம் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டப் பணிகள் சமூகத் தணிக்கை செய்யப்படுகின்றது.
- 12) கிராம சபைக் கூட்டங்களில் கலந்து கொள்வதற்கும், மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் அந்தந்த கிராம ஊராட்சிகளில் எடுத்து செய்ய இருக்கும் பணிகளின் தொகுப்பு மற்றும் முன்னுரிமை அடிப்படையில் பணிகளை தேர்வு செய்வதற்கும் அனைத்து தொழிலாளர்களுக்கும் உரிமை உள்ளது.
- 13) வேலை நடைபெறும் அனைத்து இடங்களிலும் வேலையின் பெயர், அனுமதிக்கப்பட்ட தொகை, பணி நடைபெற்ற காலம் போன்ற விவரங்களுடன் கூடிய குடிமக்களுக்கான தகவல் பலகை (Citizen Information Board) வைக்கப்படுகிறது.
- 14) 67.69 இலட்சம் ஊரக குடும்பங்களில் உள்ள 79.70 இலட்சம் தொழிலாளர்களுக்கு வேலை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நிதி விடுவிப்பு

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் மூன்று முக்கிய நிதிக் கூறுகள் பின் வருமாறு.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

- i. திறன்சாரா தொழிலாளர்களுக்கான ஊதியக்கூறு (100% ஒன்றிய அரசு)
- ii. கட்டுமான பொருட்கள் மற்றும் பணிகளுக்கான பொருட்கூறு (75% ஒன்றிய அரசு மற்றும் 25% மாநில அரசு)
- iii. அலுவலர்களுக்கான ஊதியம் மற்றும் இதர செலவினங்களுக்கான நிர்வாக செலவின கூறு (100% ஒன்றிய அரசு)

திட்ட வழிகாட்டி நெறிமுறைகளின்படி மொத்த செலவினத்தில் பொருட்கூறுக்கான செலவினம் 40%-க்கு மேல் மேற்கொள்ளப்படக்கூடாது.

குறித்த காலத்திற்குள் வங்கிகள் மூலம் ஊதியம் வழங்குதல்.

2021-22-ம் நிதியாண்டில் 100 சதவிகித ஊதியத் தொகை பதினைந்து நாட்களுக்குள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. குறித்த காலத்திற்குள் ஊதியம் வழங்குதலை (நிலை -I) T+8 ஆகவும் மற்றும் (நிலை-II) T9-T15 ஆகவும் ஒன்றிய அரசு வரையறுத்துள்ளது.

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத் தொழிலாளர்களுக்கு, 07.11.2016 முதல் 100% ஊதியத் தொகை தேசிய மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (Ne-FMS) மூலம் அவர்களது வங்கிக் கணக்குகளில் ஒன்றிய அரசால் நேரடியாக வரவு வைக்கப்படுகிறது.

இதைப் போலவே மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் 01.04.2017 முதல் நிர்வாகச் செலவினம் மற்றும் பொருட்கூறு செலவினமும் மின்னணு நிதி மேலாண்மை முறை (e-FMS) மூலம் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகள்

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்ட அட்டவணை-1-ன் படி 4 பிரிவுகளாக அனுமதிக்கப்பட்ட பணிகள் வகைப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. அட்டவணைப்படி குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பல்வேறு பணிகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு, மேலாண்மை தகவல் மைய அமைப்பு மூலம் இத்திட்டத்தின் கீழ் அனுமதிக்கப்பட்ட 262 பணிகளில் 182 பணிகள் இயற்கை வள மேலாண்மைப் பணிகளாகும். 164 பணிகள் வேளாண்மை மற்றும் வேளாண்மை சார்ந்த பணிகளாகும்.

இயற்கை வள மேலாண்மை பணிகள்/விவசாயம் மற்றும் விவசாயம் சார்ந்த செயல்பாடுகள்

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் பசுமை மற்றும் வறட்சி தடுப்பு நடவடிக்கைகளாக பெருமளவு மரக்கன்று நடுதல் மற்றும் சாலையோர மரக்கன்று நடுதல் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றன. மேலும், தடுப்பணைகள், மீள் நிரப்பு குழிகள், கசிவு நீர்க் குட்டைகள், அகழிகள், பண்ணைக் குட்டைகள், உறிஞ்சுக் குழிகள் ஆகிய செயற்கை மீள் நிரப்பு கட்டமைப்புகள் அமைப்பதன் மூலம் நிலத்தடி நீர் அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது. வரத்துக் கால்வாய்கள் மற்றும் பாரம்பரிய நீர் நிலைகள் போன்றவை புனரமைக்கப்பட்டு அவை முழு கொள்ளளவை எட்ட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

ஒன்றிய ஊரக வளர்ச்சி அமைச்சகத்தின் வழிகாட்டி நெறிமுறைகளின்படி மொத்த செலவினத்தில் 65%-க்கு குறையாமல் இயற்கை வள மேலாண்மை பணிகளுக்கும் 60%-க்கு குறையாமல் வேளாண்மை மற்றும் சார் பணிகளுக்கு செலவிட வேண்டும். நமது மாநிலம் தனிநபர் மற்றும் சமுதாயம் சார்ந்த இயற்கை வள மேலாண்மை பணிகளை குறிப்பாக நீர் பற்றாக்குறை வட்டாரங்களில் கவனம் செலுத்துகிறது. 2021-22-ஆம் ஆண்டில் 3,38,835 இயற்கை வள மேலாண்மை பணிகள் ரூ.7403.92 கோடியில் எடுக்கப்பட்டு 2,07,119 பணிகள் முடிக்கப்பட்டுள்ளது இது மொத்த செலவினத்தில் 78.20% ஆகும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

நீர் வள மேலாண்மைக்கான 100 நாள் சிறப்பு முயற்சிகள் (2021)

அதிக அளவில் நீர் சேமிப்பு பணிகளை மேற்கொள்ளும் விதமாக செட்டம்பர்-நவம்பர் 2021-ல் 100 நாள் சிறப்பு முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டது. இதன் விளைவாக 4,057 தடுப்பணைகள், 16,784 பண்ணைக்குட்டைகள், 1,562 கசிவு நீர்குட்டைகள், 5,681 நீர் அகழிகள், 6,283 அமிழ்ந்த நீர்குட்டைகள் போன்ற 27,973 பணிகள் சிறப்பு முயற்சியாக மாநிலம் முழுவதும் செய்து முடிக்கப்பட்டது. இம்முயற்சி ஒன்றிய அரசின் 'ஜல் சக்தி அபியான்-மழை நீர் சேகரிப்பு' திட்டத்தின் ஒரு பகுதியாக மேற்கொள்ளப்பட்டது.

நீர் வள மேலாண்மைக்கான 75 நாள் சிறப்பு முயற்சிகள் (2022)

2022-23 ஆம் ஆண்டில், மார்ச்-22, 2022 (உலக நீர் தினம்) முதல் ஜூன்-5, 2022 (உலக சுற்றுச்சூழல் தினம்) வரையிலான காலத்தில் 75 -நாள் சிறப்பு முயற்சியாக 2 குறிக்கோள்களுடன் நீர் வள பணிகள் எடுக்கப்படும்:

- i. தமிழ்நாட்டில் பருவ மழை காலம் தொடங்கும் முன் 2,000 தடுப்பணைகள், 2,500 பண்ணைக்குட்டைகள், 4,500 நீர் அகழிகள், 4,000 மேற்கூரை மழை நீர் சேகரிப்பு அமைப்புகள் போன்ற 23,000 பணிகள் முடிக்கப்பட்டு ஊரக பகுதிகளில் ஒவ்வொரு துளி மழை நீரையும் சேகரிப்பது உறுதி செய்யப்படும்.
- ii. அடுத்த 75 நாட்களில், ஒவ்வொரு வட்டார நாற்றங்கால் பண்ணைகளிலும் 10,000 நாற்றங்கால்கள் வளர்க்கப்படும். இவ்வாறு வளர்க்கப்படும் நாற்றங்கால்களானது 75 நாட்களில் குறைந்தது 3 அடி அல்லது அதற்கு மேற்கொண்டு வளரும் என்பதால், அதன் பிழைக்கும் தன்மை கூடுதலாக இருக்கும். இவ்வாறு மரம் வளர்க்கும் பணியானது தென்மேற்கு பருவ மழை மாவட்டங்களில் ஜூன்- ஜூலை மாதங்களிலும், வடகிழக்கு பருவ மழை மாவட்டங்களில் செட்டம்பர் - அக்டோபர் மாதங்களிலும் தொடங்கப்படும்.

இவ்வாறு அறிவியல் முறையில் மரங்கள் வளர்க்கப்படும் போது 38,00,000 மரக்கன்றுகள் அக்டோபர் 2022-ஆம் மாதத்திற்குள் நடவு செய்யப்படும்.

கண்காணிப்பு முறை தேசிய கைபேசி கண்காணிப்பு முறை (National Mobile Monitoring System)

தேசிய கைபேசி கண்காணிப்பு செயலி மே-21, 2021 அன்று ஒன்றிய அரசால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு அனைத்து மாநிலங்களும் தினசரி கட்டாயம் பயன்படுத்த அறிவுறுத்தியுள்ளது. மேலும், இச்செயலி மூலம் தினமும் இரு முறை தொழிலாளர்களது வருகையினை பணித்தளத்தில் இருந்து பதிவு செய்வதன் மூலம் ஓர் வெளிப்படை தன்மை ஏற்படுத்தப்படுகிறது. இத்திட்ட தொழிலாளர்களின் தினசரி வருகைப்பதிவினை இச்செயலி மூலம் மாநில அளவில் நடைபெற்று வரும் அனைத்து பணிகளும் எடுக்கப்படுவதைக் கண்காணித்து உறுதிசெய்யும் பணியில் களநிலை அலுவலர்களும் ஈடுபட்டுள்ளனர். இதற்காக அனைத்து பணித்தள பொறுப்பாளர்களுக்கும் உரிய பயிற்சி வழங்கப்பட்டுள்ளதோடு வட்டார / மாவட்ட அளவிலான அலுவலர்கள் தினசரி முன்னேற்றத்தினை கண்காணிக்க உணர்த்தப்பட்டுள்ளனர்.

பகுதி அலுவலர் ஆய்வு செயலி

பகுதி அலுவலர்கள் ஆய்வு செயலி 21.05.2021 அன்று ஊரக வளர்ச்சித் திட்டங்களை திறம்பட கண்காணிப்பதற்காக ஒன்றிய அரசால் தொடங்கப்பட்டது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA UNIT-II-ADMINISTRATION

இச்செயலி மாநில அலுவலர்கள் தங்களது கள ஆய்வு முடிவுகளை இணையதளம் மூலம் பதிவு செய்ய வழிவகுக்கும். இது ஊரக வளர்ச்சித் துறையால் தொடங்கப்பட்ட அனைத்து திட்டங்களுக்கும் நேரம் முத்திரையிடப்பட்ட மற்றும் புவிக்குறியீடு செய்யப்பட்ட புகைப்படத்தை பதிவு செய்ய அனுமதிக்கும். மேலும் கள ஆய்வு விவரங்களை தங்குதடையின்றி தெரிவிப்பதற்கும் இவ்விவரங்களை உயர் அலுவலர்கள் rural.nic.in இணையதளத்தின் மூலம் காண்பதற்கும் வழிவகை செய்யப்பட்டுள்ளது.

வெளிப்படை தன்மை

சமூக தணிக்கை

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்ட தணிக்கை விதிகள் 2011 பிரிவு 3(1)-ன் படி ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும் இச்சட்டத்தின் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும் பணிகளை மாநில அரசாங்கம் குறைந்தபட்சம் ஆறு மாதங்களுக்கு ஒரு முறை சமூக தணிக்கை மேற்கொள்ள வழிவகை செய்யவேண்டும். சமூக தணிக்கை வள அலுவலர்களின் வழிகாட்டுதலின் அடிப்படையில், மக்களால் சமூக தணிக்கை மேற்கொள்ளப்படுகிறது. நிதி செலவினம் மட்டுமல்லாது திட்டத்தின் செயல்முறை, சமூக ஏற்றத்தாழ்வு மற்றும் பணித்திறன் ஆகிய கோணங்களிலிருந்து ஆய்வு செய்வது சமூக தணிக்கையின் நோக்கமாகும். சமூக தணிக்கை, தகவல் பரிமாற்றம், கல்வி, தகவல் தொடர்பு ஆகியவற்றின் மூலம் வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புடைமையை அதிகப்படுத்தவும், வளர்ச்சித் திட்டங்களின் செயல்பாடுகளான திட்டமிடுதல், பணிகளை தேர்வு செய்தல், அமல்படுத்துதல், செயல்படுத்துதல் மற்றும் மதிப்பீடு செய்தல் ஆகியவற்றில் பொது மக்களின் பங்கேற்பினை அதிகப்படுத்தவும் உதவுகிறது.

சமூக தணிக்கைக்கான நிறுவன அமைப்புகள்

தமிழ்நாடு சமூக தணிக்கை சங்கமானது (SASTA) தமிழ்நாடு சங்கங்கள் பதிவு சட்டம் 1975-ன் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டு இந்திய அரசின் வழிகாட்டுதல்படி இயங்குகிறது. ஊரக வளர்ச்சி துறை சாராத இயக்குனர் ஒருவர் தலைமையில் இது செயல்படுகிறது. இணை இயக்குநர் மற்றும் மாநில கண்காணிப்பாளர்கள் இந்த சமூக தணிக்கை கிராம அளவில் நடைபெறுவதை ஊக்கப்படுத்துவதற்கும் கண்காணிப்பதற்கும் உள்ளனர்.

மாவட்ட வள பயிற்றுநர்கள் மற்றும் வட்டார வள பயிற்றுநர்கள் ஒவ்வொரு கிராம வள பயிற்றுநர்கள் பயிற்சி அளித்து சமூக தணிக்கை நடைபெற உதவுவார்கள். ஒவ்வொரு ஊராட்சியிலும் கிராம வள பயிற்றுநர்கள் கிராம சபையால் தேர்வு செய்யப்பட்டு, அவர்களுக்கு எதேச்சையாக கிராமங்கள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டு, சமூக தணிக்கை மேற்கொள்வார்கள்.

சமூக தணிக்கை முறை:

கிராம வள பயிற்றுநர் குழுவானது வட்டார வள பயிற்றுநர்களால் பயிற்றுவிக்கப்பட்டு வட்டார செயல் அலுவலர் மற்றும் வட்டார வளர்ச்சி அலுவலரிடமிருந்து பணி வருகை, பண பட்டுவாடா அறிக்கை, அளவீடு புத்தகங்கள் மற்றும் வேலை உத்தரவு ஆகியன பெற்று, பயனாளிகளின் வீடுதோறும் ஆய்வு, பணித்தள ஆய்வு, சொத்துக்கள் உருவாக்கப்பட்டதை உறுதி செய்தல் மற்றும் பணப்பட்டுவாடா செய்யப்பட்டதன் சரித்தன்மை ஆகியற்றை களப்பணியின்போது செய்யும். கிராம வள பயிற்றுநர் குழுவானது அறிக்கை தயார் செய்து சமூக தணிக்கைக்காக கூட்டப்படும் சிறப்பு கிராம சபைக்கு அளிக்கும்.

கிராம சபையால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட சமூக தணிக்கை அறிக்கை மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையிலான உயர் மட்ட குழுவில் வைக்கப்பட்டு மேல் நடவடிக்கைக்காக உத்தரவுகள் பிறப்பிக்கப்படும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

சமூக தணிக்கையின் தாக்கம்:

சமூக தணிக்கையினை, திட்டத்தின் பயனாளிகளே மேற்கொள்வதால், சமூக தணிக்கையானது திட்டப் பயனாளிகளிடையேயும், திட்டத்தினை செயல்படுத்துபவர்கள் மத்தியிலும் பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்தியுள்ளது. சமூக தணிக்கைக்காக ஏற்பாடு செய்யப்படும் சிறப்பு கிராம சபையில் நடைபெறும் விவாதமானது, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்ட செயல்பாட்டின் பொது கருத்து கேட்பினை ஒத்து இருப்பதால், இத்திட்டத்தில் பணிபுரிபவர்கள் தங்களுடைய உரிமைகள் மற்றும் பலன்களை அறிந்துகொள்ளும் விழிப்புணர்வு கூட்டமாகவும் சிறப்பு கிராம சபை அமைகிறது. மேலும், வட்டார அளவிலும் கிராம ஊராட்சி அளவிலும் பராமரிக்கப்படும் பதிவேடுகளின் பதிவுகள் மேம்படுத்தப்படுவதோடு அதன் முக்கியத்துவமும் அறியப்பட்டுள்ளது.

2021-22-ம் ஆண்டிற்கான சமூக தணிக்கை நடவடிக்கைகள்

2020-21-ம் நிதியாண்டில், கோவிட்-19 பெருந்தொற்றால் வழக்கமான சமூக தணிக்கை நடைபெறவில்லை. தற்போது 2021-22-ல் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டத்தின் 2019-20 நிதியாண்டிற்கான செலவினம் தொடர்பாக சமூக தணிக்கை 12,524 கிராம ஊராட்சிகளிலும் நடத்தி முடிக்கப்பட்டுள்ளது. ஒன்றிய அரசு வழிகாட்டுதல்களின் அடிப்படையில், தேசிய சமூக பாதுகாப்பு உதவித் திட்டம் (NSAP), பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டம் (ஊரகம்) (PMAY-G) மற்றும் 15-வது நிதிக்குழு ஆகிய திட்டங்களுக்கு சமூக தணிக்கை மேற்கொள்ள திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

குறைகேள் அலுவலர்

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதி திட்டம் தொடர்பான குறைகள் மற்றும் புகார்களை நிவர்த்தி செய்ய மாவட்ட அளவில் குறை தீர் அலுவலர் அமைப்பு உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. விரிவான தேர்வு முறையின் மூலம் அரசாணை (நிலை) எண்.34, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் (ம.அ.தி-1) துறை, நாள் 21.03.2022-ன் படி, 31 மாவட்டங்களுக்கு குறைகேள் அலுவலர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர்.

ஊதியம் தாமதமாக வழங்கியதற்கான இழப்பீடு மற்றும் வேலையில்லா படி வழங்குதல்

மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதிச் சட்டம் தொழிலாளர்கள் வேலை கோரிய 15 நாட்களுக்குள் வழங்கப்படாத நிகழ்வுகளில் வேலையில்லா படி வழங்குவதற்கும் வேலை செய்ததற்கான ஊதியத்தினை தாமதமாக வழங்கும் நிகழ்வுகளில் அதற்கான இழப்பீட்டுத் தொகையும் வழங்குவதற்கும் வகை செய்கிறது. 2021-22-ம் ஆண்டில் இவ்விரு நிகழ்வுகளுக்கு காரணமான அலுவலர்களுக்கு பொறுப்பினை நிர்ணயம் செய்து விதிமுறைகளை வகுத்துள்ளது.

2021-22-ம் ஆண்டில் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ் தாமதமாக ஊதியம் வழங்கியதற்கான இழப்பீட்டு விதிமுறைகள் தமிழ்நாடு அரசின் அறிவிக்கை எண்.161, நாள் 11.03.2022-ல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது. இதேபோல் வேலையில்லா படி வழங்குவதற்கான விதிமுறைகள் தமிழ்நாடு அரசின் அறிவிக்கை எண்.185, நாள் 25.03.2022-ல் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

2022-23-ம் ஆண்டிற்கான தொழிலாளர் வரவு செலவு மதிப்பீடு

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

மனித சக்தி நாட்களுக்கான தொழிலாளர் மதிப்பீடு ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியிலும் அடிமட்ட தேவையினை அடிப்படையாகக் கொண்டு தயாரிக்கப்படுகிறது. 2022-23-ம் நிதியாண்டிற்கான இம்மதிப்பீடு தயாரிக்கும் பணியில் தொகுப்பு வாரியான தேவைகளை கணக்கில் கொண்டு இறுதி செய்யப்பட்டுள்ளன.

ஒன்றிய அரசின் ஊரக வளர்ச்சி அமைச்சகம், 2022-23-ம் ஆண்டிற்கான தொழிலாளர் வரவு செலவு திட்டத்திற்கு 22 கோடி மனித சக்தி நாட்கள் ஒப்பளித்துள்ளது.

கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைப்பு

மாநில அரசின் ஓர் முதன்மை திட்டமாக கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டத்தினை வேளாண்மை மற்றும் உழவர் நலத் துறை துவக்கியுள்ளது இது அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டம்-|| செயல்படுத்தப்படவுள்ள அதே ஊராட்சிகளில் செயல்படுத்துவதன் மூலம் புவியியல் சார் ஒருங்கிணைப்பு உறுதி செய்யப்படும். 2021-22 இல் 2,657 கிராம ஊராட்சிகளிலும் 2022-23 இல் 2,544 கிராம ஊராட்சிகளிலும் இவ்விரு திட்டங்கள் இணைந்து செயல்படுத்தப்படும்.

அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டம்-||-ன் கூறுகளான நீர் நிலைகளை புனரமைத்தல், வாழ்வாதாரம் மற்றும் சந்தைப்படுத்துதல், பொது உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் போன்ற பணிகள் கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்ட நோக்கம் மற்றும் அதன் பலன்களுடன் நேரடியாக ஒருங்கிணைக்கப்படுகிறது. இதே போல் கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டத்தின் குறிப்பிடத்தக்க பகுதி மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்ட கூறுகளுடன் குறிப்பாக நீர் வள பாதுகாப்பு பணிகளான தடுப்பணைகள் (சிமெண்ட் கான்கிரீட் / கம்பி வலை), பண்ணைக் குட்டைகள், அகழிகள், அமிழ்ந்த குழிகள், மீள் நிரப்புத் தண்டு போன்ற பிற பணிகளை மேற்கொள்ள வழிவகை செய்கிறது. கூடுதலாக மண் பாதுகாப்பு பணிகளான மண் வரப்புகள், கல் வரப்புகள் மற்றும் இதர நில மேம்பாட்டு பணிகள் வேளாண் விவசாயிகளுக்காக மேற்கொள்ளப்படுகிறது. இதேபோல், இத்துறை மூலம் அர்ப்பணிக்கப்பட்ட தோட்டக்கலை நாற்றங்கால் (1,500), முருங்கை நாற்றங்கால் (3,500) போன்றவை சிறு மற்றும் குறு விவசாயிகளின் நிலங்களில் நடவு செய்ய ஏற்படுத்தப்படும்.

இவ்வாறு கிராம ஊராட்சிகளின் தேர்வு மற்றும் திட்ட செயலாக்க கருப்பொருள் இரண்டும் கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்டம் மற்றும் அனைத்து கிராம அண்ணா மறுமலர்ச்சி திட்டம்-|| திட்டங்களின் கீழ் ஒருங்கிணைந்து செயல்படுத்தப்படும்.

கலைஞரின் அனைத்து கிராம ஒருங்கிணைந்த வேளாண் வளர்ச்சித் திட்ட ஊராட்சிகளில் மேற்கொள்ளப்படும் ஒருங்கிணைந்த பணிக்கூறுகளுக்கு மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டம் மூலம் சிறப்பு உந்துதல் தரப்படும். ஊரக வளர்ச்சித் துறையின் இத்தகைய முழுமையான அணுகுமுறை ஊரகப் பகுதியின் பலதரப்பட்ட வாழ்க்கைத் தரத்தை குறிப்பிடத்தக்க அளவு உயர்த்துவதோடு தன்னிறைவு அடைவதை உறுதி செய்யும்.

2. "அனைவருக்கும் வீடு" (பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டம் - ஊரகம்)

முன்னுரை

இந்திரா காந்தி நினைவு குடியிருப்பு திட்டமாக செயல்படுத்தப்பட்டு வந்த ஊரக வீடு வழங்கும் திட்டத்தில் இருந்த குறைபாடுகளை நிவர்த்தி செய்யும் வகையில் அத்திட்டம் சீரமைக்கப்பட்டு பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டம் (ஊரகம்) என 2016-17-இல் ஒன்றிய அரசால் துவங்கப்பட்டது. ஊரகப் பகுதிகளில் வாழும் வீடில்லாத ஏழைகளுக்கும், சிதிலமடைந்த வீடுகளில் வசிப்போருக்கும் அடிப்படை

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

வசதிகளுடன் கூடிய நிலையான வீடுகள் வழங்கி "2022 ஆம் ஆண்டுக்குள் அனைவருக்கும் வீடு" என்ற நோக்கில் ஒன்றிய அரசு பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தினை (ஊரகம்) செயல்படுத்துகிறது. தற்போது ஒன்றிய அரசு இத்திட்டத்தினை 2024 வரை மேலும் இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு நீட்டித்துள்ளது.

வீடுவசதி திட்டத்திற்கு மாநில அரசின் பங்களிப்பு

பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசிற்கு இடையேயான நிதிப்பகிர்வு 60:40 ஆகும். ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அலகுத்தொகை ரூ.1,20,000/- ஆனால், 2021-22 ஆம் ஆண்டிற்கான தமிழ்நாடு அரசின் செந்தர வீதப்பட்டியலின்படி பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் 269 சதுர அடி வீடு கட்டுவதற்கான தொகை ரூ.4.62 இலட்சம் ஆகும். இத்தொகை ஒன்றிய அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட அலகுத் தொகையை விட மிகமிக அதிகமாகும்.

தமிழ்நாட்டில் பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ஒரு வீடு கட்டுவதற்கான அலகுத் தொகை ரூ.2,76,570/- ஆகும். இதில் ஒன்றிய அரசால் வழங்கப்படுவது ரூ.1,03,770/- ஆகும். இத்தொகையில் பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ஒன்றிய அரசின் பங்குத்தொகை ரூ.72,000/-, மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின்கீழ் அனுமதிக்கப்படும் 90 நாட்களுக்கான ஊதியத் தொகை ரூ.24,570/மற்றும் தனிநபர் இல்லக் கழிப்பறை கட்ட தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் கீழ் ஒன்றிய அரசின் பங்குத்தொகை ரூ.7,200/- ஆகியவை அடங்கும்.

பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் தமிழக அரசின் பங்களிப்பு ரூ.1,72,800/- ஆகும். இதில் மாநில அரசின் பங்குத்தொகை ரூ.48,000/-, வீடுகளுக்கு மேற்கூரை அமைத்திட கூடுதல் தொகை ரூ.1,20,000/- மற்றும் தனிநபர் இல்லக்கழிப்பறை கட்ட மாநில அரசின் பங்குத் தொகை ரூ.4,800/- ஆகியவை அடங்கும்.

பிரதம மந்திரி குடியிருப்புத் திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ், ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசின் நிதிப்பகிர்வு 60:40 என நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தாலும், தமிழ்நாட்டில் நிதிப்பகிர்வு 38:62 என்ற விகிதத்தில் நடைமுறையில் உள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் வழங்கப்படும் அலகுத்தொகை விவரம்

விவரம்	ஒன்றிய அரசின் பங்கு 60%	மாநில அரசின் பங்கு 40%	மொத்தம்
அலகுத்தொகை	72,000	48,000	1,20,000
மாநில அரசின் மேற்கூரை வேய்வதற்கான கூடுதல் நிதி		1,20,000	1,20,000
தனிநபர் இல்லக் கழிப்பறை கட்டுவதற்கு	7,200	4,800	12,000
மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்தின் கீழ்	24,570	-	24,570

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

90 மனித சக்தி நாட்களுக்கான ஊதியம்(ரூ.273X90)			
மொத்தம்	1,03,770	1,72,800	2,76,570

முக்கிய அம்சங்கள்

1. சுகாதாரமான சமைக்கும் இடத்துடன் கூடிய ஒரு வீட்டின் குறைந்தபட்சம் பரப்பளவு 25 சதுர மீட்டர் (269 சதுர அடி) ஆகும்.
2. பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் நிர்ணயிக்கப்பட்ட இலக்கில் 60 விழுக்காடு பட்டியலினத்தவர் மற்றும் பழங்குடியின மக்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது, மீதமுள்ள 40 விழுக்காடு இதர இனத்தவருக்கு ஒதுக்கப்படுகிறது. (தகுதி உள்ள சிறுபான்மை குடும்பங்கள் இருக்குமேயானால் அவர்களுக்கு வழங்கப்படும் 15 விழுக்காடு இதில் அடங்கும்) அனைத்து பிரிவுகளிலும் 5 விழுக்காடு ஒதுக்கீடு மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு வழங்கப்படுகிறது.
3. சமூக பொருளாதார சாதீவாரி கணக்கெடுப்பு புள்ளி விவரங்களிலிருந்து பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்ட (ஊரகம்) வழிகாட்டு நெறிமுறையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ள சேர்த்தல், நீக்கல் காரணிகளின் அடிப்படையில் தயாரிக்கப்பட்ட நிலையான காத்திருப்பு பட்டியலிலிருந்து பயனாளிகள் கிராம சபை மூலம் தேர்வு செய்யப்படுகின்றனர்.
4. சமூக பொருளாதார சாதீவாரி கணக்கெடுப்பிந்தர காத்திருப்போர் பட்டியலில் விடுபட்டவர்களை கண்டறிய ஒரு விரிவான கணக்கெடுப்பு 2018 இல் அனைத்து மாவட்டங்களிலும் மேற்கொள்ளப்பட்டது. இக்கணக்கெடுப்பு "ஆவாஸ் பிளஸ்" என பெயரிடப்பட்டது.
5. 2021-22 ஆம் ஆண்டிற்கு ஆவாஸ்பிளஸ் புள்ளிவிவர அடிப்படையில் வீடுகள் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. 6. மாநில அளவில் பராமரிக்கப்படும் வங்கி கணக்கிலிருந்து வட்டார வளர்ச்சி அலுவலர் மூலம் தயாரிக்கப்படும் பட்டியலின்படி பொது நிதி மேலாண்மை முறையில் பயனாளிகளின் வங்கிக் கணக்கிற்கு நேரடியாக தொகை செலுத்தப்படுகிறது.

பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் கட்டி முடிக்கப்பட்ட வீடுகள்

பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் முதல் கட்டமாக 2016-17 முதல் 2018-19 ஆண்டு வரை 3,27,552 வீடுகளும், இரண்டாம் கட்டமாக 2019-20 முதல் 2021-22 ஆம் ஆண்டு வரை 4,89,887 வீடுகளும் ஒன்றிய அரசால் தமிழ்நாட்டிற்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரை 3,34,699 வீடுகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன. மீதமுள்ள வீடுகளின் கட்டுமானப் பணிகள் வெவ்வேறு நிலைகளில் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. இவையனைத்தும் மார்ச் 2023-க்கு முன்னர் முடிக்கப்படும்.

ஒன்றிய அரசிடமிருந்து பெறப்பட்ட நிதி விவரம் (2021-22)

2018-19 ஆம் ஆண்டிற்கு 07.01.2022-இல் பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ரூ.63 கோடி ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளால் இரண்டாம் தவணைத் தொகையின் ஒரு பகுதியாக வழங்கப்பட்டுள்ளது (ஒன்றிய அரசின் பங்கு ரூ.37.80 கோடி மற்றும் மாநில அரசின் பங்கு ரூ.25.20 கோடி). மேற்படி தொகை முழுமையாக செலவழிக்கப்பட்டுள்ளது. இதனைத் தொடர்ந்து 2021-22 ஆம் ஆண்டில் 2018-19, 2019-20, 2021-22 ஆகிய ஆண்டுகளில் வழங்கப்பட்ட

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

வீடுகளுக்காக பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் ரூ.1485.22 கோடி (ஒன்றிய அரசின் பங்கு ரூ.891.13 கோடி, மாநில அரசின் பங்கு ரூ.594.09 கோடி) முதல் தவணையின் ஒரு பகுதியாக விடுவிக்கப்பட்டுள்ளது. வீடுகள் கட்டும் பணி முன்னேற்றத்தின் அடிப்படையில் செலவினம் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளிடமிருந்து 2021-22-ம் ஆண்டில் 2018-19, 2019-20, 2021-22 ஆம் ஆண்டுகளுக்கான நிலுவைத் தொகை மொத்தமாக ரூ.1548.22/- கோடி பெறப்பட்டுள்ளது.

மாநில அரசு 2021-22 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொண்டுள்ள முனைப்பான நடவடிக்கைகள்

பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் வீடுகள் கட்டும் பணிகளை துரிதப்படுத்த தமிழக அரசு கீழ்க்காணும் முனைப்பான நடவடிக்கைகள் மேற்கொண்டுள்ளது.

- i. பிரதம மந்திரி குடியிருப்பு திட்டத்தின் (ஊரகம்) கீழ் வீடுகள் கட்டும் பணியின் முன்னேற்றத்தை துரிதப்படுத்தி ஒரு தொழில்நுட்ப உதவியாளருக்கு நிலுவையிலுள்ள 200 வீடுகள் என்ற வீதத்தில் கூடுதலாக தொழில்நுட்ப பணியாளர்கள் ஒப்பந்த அடிப்படையில் வெளிச் சந்தையில் இருந்து ஆறு மாதங்களுக்கு தற்காலிகமாக பணி அமர்த்தி நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.
- ii. வருவாய் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை அதிகாரிகளை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டு மாநில பணிக்குழு அமைத்து நிலமற்ற குடும்பங்களுக்கு வீட்டுமனை பட்டா வழங்கிட ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. நிலமற்ற பயனாளிகளுக்கு வீட்டுமனை பட்டா வழங்கும் வகையில் ஆட்சேபனை அற்ற அரசு புறம்போக்கு நிலங்களை கண்டறிய வருவாய்த்துறை அதிகாரிகளுக்கு உத்தரவிட அனைத்து மாவட்ட ஆட்சியர்களுக்கும் உரிய அறிவுரைகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.
- iii. இத்திட்டத்தின் கீழ் வீடு கட்டும் பணிகளை துரிதப்படுத்தி சமூக பொருளாதார சாதிவாரி கணக்கெடுப்பு, நிரந்தர காத்திருப்பு பட்டியலில் உள்ள நிலமற்ற குடும்பங்களுக்கு வீட்டுமனைப் பட்டா வழங்கிட மாநில அளவிலும், வட்டார அளவிலும் கிராம ஊராட்சி அளவிலும் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.
- iv. 20.03.2022 அன்று உள்ளபடி நிலமற்ற 1,280 பயனாளிகளுக்கு மனைப் பட்டா வழங்கப்பட்டு அதன் அடிப்படையில் வீடுகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன. மாதாந்திர அடிப்படையில் தொடர்ந்து ஆய்வுக் கூட்டங்களை நடத்தி மீதமுள்ளவர்களும் பயன்பெறும் வகையில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

3. ஜல் ஜீவன் இயக்கம்

முன்னுரை

ஊரக பகுதிகளிலுள்ள அனைத்து வீடுகளுக்கும் நாள் ஒன்றுக்கு நபர் ஒருவருக்கு 55 லிட்டர் குடிநீரினை பரிந்துரைக்கப்பட்ட தரத்தில் நீண்ட கால அடிப்படையில் தொடர்ச்சியாக மார்ச் 2024-க்குள் வழங்கிடும் உன்னத எண்ணத்துடன் ஜல் ஜீவன் இயக்கம் 2019-20-ம் ஆண்டு தொடங்கப்பட்டது. அத்தகைய குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் செயல்பாட்டு வீட்டு குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் என அழைக்கப்படும். திட்டமிடுதலில் சமூகத்தை ஈடுபடுத்தி குடிநீர் வழங்குதலை கண்காணித்தல் மற்றும் நிலைத்த குடிநீர் ஆதாரங்களை நீர் செறிவூட்டுதல் மூலம் வலுப்படுத்துதல், மறு பயன்பாட்டிற்கு உகக்குவித்தல் ஆகியன இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

திறன் மேம்பாடு மற்றும் தகவல் கல்வி தொடர்பு செயல்பாடுகள்:

நீரினை சிக்கனமாக பயன்படுத்துதல், மழைநீர் சேகரிப்பு, நீர் ஆதார நிலைகளை பாதுகாத்தல், சமுதாய பங்களிப்பு, சொத்துக்களை பராமரித்தல், கழிவு நீர் மேலாண்மை மற்றும் பயனீட்டாளர்களால் செலுத்தப்படும் கட்டணம் தொடர்பாக விழிப்புணர்வுகளை உருவாக்க தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு செயல்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படுகிறது.

திட்ட மூலதனத்தில் சமூக பங்களிப்பு:

ஜல் ஜீவன் திட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, கிராம ஊராட்சியில் உள்ள நீர் விநியோக கட்டமைப்பு மற்றும் மூல ஆதாரத்தை மேம்படுத்த மலைவாழ் / வனப்பகுதிகள், 50% மற்றும் அதற்கு மேல் ஆதிதிராவிடர் / பழங்குடியின மக்களை கொண்ட கிராமங்களில் திட்ட மூலதன தொகையில் 5% மற்றும் இதர கிராம ஊராட்சிகளில் 10% பணமாகவோ / பொருளாகவோ / உடல் உழைப்பாகவோ பொது மக்களிடமிருந்து சமூக பங்களிப்பாக பெறப்பட வேண்டும்.

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கூறுகள்

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கீழ், கீழ்க்கண்ட கூறுகள் செயல்படுத்தப்படுகின்றன:

- கிராம ஊராட்சிகளில் ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் குடிநீர் குழாய் இணைப்பு வழங்கிட தேவையான உள்ளூர் அளவிலான கட்டமைப்புகளை உருவாக்குதல்.
- நிலையான குடிநீர் ஆதாரங்களை உருவாக்குதல் மற்றும் நீர் ஆதாரங்களை மேம்படுத்துவதன் வாயிலாக குடிநீர் விநியோக அமைப்புகளை நீண்ட காலத்திற்கு செயல்பட வைத்தல்.
- ஊரகப் பகுதியிலுள்ள ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் குடிநீர் வழங்குவதற்காக தேவைப்படும் இடங்களில் கூட்டு குடிநீர் திட்டங்கள் போன்ற பெருவிநியோக அமைப்புகள் மூலமோ சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள் மூலமோ தகுந்த விநியோக அமைப்புகளை உருவாக்குதல்.
- தற்போது செயல்பாட்டில் உள்ள தனி கிராம மற்றும் கூட்டு குடிநீர் திட்டங்களை மறுசீரமைப்பு செய்தல் வாயிலாக குறைந்தபட்சம் 55 லிட்டர் நீரினை நாள் ஒன்றுக்கு நபர் ஒருவருக்கு குழாய் இணைப்பு மூலம் வழங்கிடுதல்.

நிதி பகிர்மான முறை

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கீழ் பணிகளை மேற்கொள்வதற்கான நிதியினை ஒன்றிய அரசும் (50%), மாநில அரசும் (50%) வழங்கும். இருப்பினும், ஆதரவு மற்றும் நீர் தர கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு ஒன்றிய அரசு மற்றும் மாநில அரசிற்கு இடையேயான நிதி பகிர்மான முறை 60:40 ஆகும்.

செயல்படுத்தும் முறை:

தமிழ்நாட்டில் ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தினை செயல்படுத்தும் துறையாக நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை உள்ளது. தமிழ் நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் மேலாண்மை இயக்குநர், ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் மாநில திட்ட இயக்குநராக உள்ளார்.

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை, குடிநீர் ஆதாரம் பாதுகாப்பு மண்டலத்தில் உள்ள வட்டாரங்களின் கிராம எல்லைக்குள் இருந்தால் குக்கிராம திட்டம் மற்றும் ஒற்றை கிராம திட்டத்தை வடிவமைத்தல், மதிப்பீடு தயாரித்தல் மற்றும் செயல்படுத்துதல் ஆகிய பணிகளை திட்டமிட்டு செயல்படுத்தும். இப்பணிகள் நீர் ஆதாரத்தை உருவாக்குதல், நீர் உந்தும் குழாய்கள், மேல் நிலை நீர்தேக்கத் தொட்டி மற்றும் இதர நீர் சேமிப்பு அமைப்புகள், தெரு விநியோக அமைப்புகள் மற்றும் வீட்டு குழாய் இணைப்புகள் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியதாகும். இதுபோன்றே, தமிழ்நாடு குடிநீர்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

வடிகால் வாரியத்தால் எடுக்கப்பட்ட பல் கிராம திட்டங்களில் கிராம உட்கட்டமைப்பு பணிகளை வடிவமைத்தல், மதிப்பீடு தயாரித்தல், செயல்படுத்துதல் ஆகிய பணிகளுடன் வீட்டு குழாய் இணைப்புகள் வழங்கும் பணிகளையும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறை மேற்கொள்ளும்.

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் பல் கிராமங்களுக்கான திட்டத்தினை ஒன்றுக்கு மேற்பட்ட கிராம ஊராட்சிகளில், குடிநீர் ஆதாரம் கிராம எல்லைக்கு வெளியே இருந்தால், மேல் நிலை நீர்த் தேக்கத் தொட்டி வரை மொத்தமாக நீரினை வழங்கிட செயல்படுத்துகிறது.

இத்திட்டத்தின் இதர முக்கிய அம்சங்கள்:

- மூன்றாம் தரப்பு ஆய்வு - பணிகளின் தரத்தினை ஆய்வு செய்ய மூன்றாம் தரப்பு ஆய்வு நிறுவனங்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.
- ஊரக பகுதிகளிலுள்ள வீடுகளுக்கு விநியோகிக்கப்படும் நீரின் தரம், அளவு மற்றும் நீண்ட கால அடிப்படையில் குடிநீர் வழங்குதல் ஆகியவற்றை கொண்டு செயல்பாட்டு மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படும்.
- ஒருங்கிணைந்த தகவல் மேலாண்மை அமைப்பின் மூலம் வழிமுறைகள், பணிகளை நிறைவேற்றுதல், பராமரித்தல் மற்றும் திட்டத்தின் செயல்பாடு ஆகியவை பதிவு செய்யப்படும்.
- கள ஆய்வு உபகரணங்களின் மூலம் நீரின் உறுதி செய்தல். நீரின் தரம் கார-அமில தன்மை (pH), கடினத்தன்மை, ப்ளுரைடு, க்ளோரைடு, சல்பேட்டு மற்றும் பாக்கிரியாக்களின் அளவு ஆகிவற்றின் அனுமதிக்கப்பட்ட அளவின் அடிப்படையில் நீரின் தரத்தினை உறுதி செய்தல்.

இயக்குதல் மற்றும் பராமரித்தல்

குடிநீர் வழங்கல் பணிகளை இயக்குதல் மற்றும் பராமரித்தல் கிராம ஊராட்சியின் பொறுப்பாகும். பயனீட்டாளர்களுக்கான குறைந்தபட்ச குடிநீர் கட்டணம் ரூ.30/- ஆக குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அரசாணை எண்.260, ஊரக வளர்ச்சித் துறை, நாள் 09.12.1998 பின்பற்றப்படுகிறது. அரசால் நிர்ணயிக்கப்பட்ட மொத்த நீர் அளவு பரிமாற்ற கட்டணம், சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சியால் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்திற்கு செலுத்தப்படுகிறது.

15-வது ஒன்றிய நிதிக்குழு மானியம் மற்றும் இதர திட்ட நிதிகளை ஒருங்கிணைத்தல்

15-வது ஒன்றிய நிதிக்குழு மானியத்தின் வரையறுக்கப்பட்ட நிதியில் 50% மற்றும் 5-வது மாநில நிதிக்குழு மானியத்தின் கீழ் மாவட்ட ஊராட்சிகள், வட்டார ஊராட்சிகள் மற்றும் கிராம ஊராட்சிகளுக்கு ஒதுக்கீடு செய்யப்படும் நிதியின் மூலம் ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கீழ் கிராம உட்கட்டமைப்பு பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள பணிகள்

- 2020-21-ம் ஆண்டு, ரூ.2006.06 கோடி மதிப்பீட்டில் ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கீழ் 35 மாவட்டங்களில் 15860 குக்கிராமங்களுக்கு 19,74,985 குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் வழங்க நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.
- 25.03.2022 வரை ரூ.1301.27 கோடி செலவினத்தில் 16,00,983 குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தில் 2022-23-ம் ஆண்டில் மேற்கொள்ள உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ள பணிகள்

- ஜல் ஜீவன் இயக்க நிதியின் மூலம் 30 மாவட்டங்களில் 6328 குக்கிராமங்களுக்கு 6 இலட்சம் குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் ரூ.500 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

ii. 15-வது ஒன்றிய நிதி குழு மானியத்தின் வரையறுக்கப்பட்ட நிதியில் 37 மாவட்டங்களில் 15,400 குக்கிராமங்களுக்கு 6.50 லட்சம் குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் ரூ.761.46 கோடி மதிப்பீட்டில் வழங்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் மொத்தமுள்ள 1.26 கோடி ஊரக வீடுகளில் 52.51 லட்சம் ஊரக வீடுகளுக்கு குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. மீதமுள்ள 74.37 லட்சம் வீடுகளுக்கு 2024 ஆம் ஆண்டு மார்ச் இறுதிக்குள் குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் வழங்கப்படும். 2022-23 ஆம் ஆண்டு ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தினை செயல்படுத்த ரூ.3,000 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

4. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டம் (MPLADS)

1993-ம் ஆண்டு ஒன்றிய அரசால் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டமானது தொடங்கப்பட்டு, ஊரகம் மற்றும் நகர்ப்புற பகுதிகளில் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் ஏற்படுத்துவதில் உள்ள இடைவெளியினை நிரப்பிட இத்திட்டம் வழிவகை செய்கிறது. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் உள்ளூர் தொகுதி மேம்பாட்டுத் திட்டத்தின் கீழ் ஒரு தொகுதிக்கு ஒரு ஆண்டுக்கு ரூ.5 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுகிறது.

தமிழ்நாட்டில், இத்திட்ட செயலாக்கத்திற்கு ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையே தொடர்பு துறை ஆகும். நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களால் பரிந்துரைக்கப்படும் பணிகளுக்கு மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர் நிர்வாக அனுமதி வழங்குவார். இத்திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துச் செய்யக்கூடிய பணிகள் குறித்த விளக்கப்பட்டியலும், தடை செய்யப்பட்ட பணிகள் குறித்தும் வழிகாட்டு நெறிமுறையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் கீழ், குளங்கள், குட்டைகள், ஆறுகள், வாய்க்கால் தூர் வாருதல் போன்ற அனைத்து வகையான பராமரிப்பு பணிகளும் தடை செய்யப்பட்டுள்ளன.

ஒன்றிய அரசு (புள்ளியியல் மற்றும் திட்ட செயலாக்க அமைச்சகம்) இத்திட்டத்தினை நவம்பர் 2021-ல் மீள துவங்கி 2021-22-ம் ஆண்டிற்கு மீதமுள்ள மாதங்களுக்கு ஒரு தொகுதிக்கு ரூ.2 கோடி ஒதுக்கீடு செய்துள்ளது.

5. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாதிரி கிராமத் திட்டம் (SAGY)

11.10.2014-ல் ஒன்றிய அரசால் தொடங்கப்பட்டது. நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் மாதிரி கிராமத் திட்டத்தின் நோக்கமானது, ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளின் திட்டங்களை திறம்பட ஒருங்கிணைத்து கூடுதல் நிதி ஒதுக்கீடு ஏதுமின்றி கிராம ஊராட்சியின் ஒட்டுமொத்த வளர்ச்சிக்கு வழிவகை செய்வதே ஆகும். கிராம ஊராட்சியே இத்திட்ட செயலாக்கத்தின் அடிப்படை அலகாகும். சமவெளிப்பகுதிகளில், 3,000 முதல் 5,000 வரை மக்கள் தொகை கொண்ட கிராம ஊராட்சிகளையும் மலைப்பகுதி மற்றும் பழங்குடி கிராமங்கள் எனில் மக்கள் தொகை 1,000 முதல் 3,000 வரையும் உள்ள கிராம ஊராட்சியை ஒவ்வொரு நாடாளுமன்ற உறுப்பினரும் தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். மாவட்டங்களில் இந்த அலகு அளவுக்கு மக்கள் தொகை கிடைக்கவில்லை என்றால் ஏறக்குறைய இதே அளவுக்கு மக்கள் தொகை உள்ள கிராம ஊராட்சிகளை தேர்வு செய்யலாம். நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் தனது அல்லது தனது மனைவியின் / கணவரின் சொந்த கிராமத்தை தவிர்த்து இதர கிராமங்களிலிருந்து மாதிரி கிராமமாக உருவாக்க வேண்டிய கிராம ஊராட்சியை தங்கள் விருப்பப்படி கண்டறியலாம். மக்களவை உறுப்பினர் தனது தொகுதிக்குள்ளும், மாநிலங்களவை உறுப்பினர் தனது மாநிலத்திற்குள்ளும், நியமன உறுப்பினர் இந்திய அளவில் எந்த ஒரு மாநிலத்திலும், ஒரு கிராமத்தை தேர்ந்தெடுக்கலாம். நகர்ப்புற தொகுதியை பொறுத்தவரையில் கிராம ஊராட்சிகள்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

இல்லையெனில் சம்பந்தப்பட்ட மக்களவை உறுப்பினர் அருகிலுள்ள ஊரகத் தொகுதியிலிருந்து கிராமத்தை தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும். 2024-க்குள் 5 மாதிரி கிராம ஊராட்சிகளை (ஆண்டிற்கு ஒன்று வீதம்) தேர்வு செய்து மேம்படுத்த வேண்டும்.

6. பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-I

இணைப்புச் சாலை வசதி இல்லாத 500-க்கும் மேல் மக்கள் தொகை கொண்ட குக்கிராமங்களுக்கு அனைத்து பருவ காலங்களுக்கும் ஏற்புடைய இணைப்புச் சாலை வசதி வழங்குவதே பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-I-ன் நோக்கமாகும்.

தமிழ்நாட்டில், இத்திட்டத்தின் கீழ் இணைப்புச் சாலை வசதி இல்லாத 1,986 குக்கிராமங்கள் (500-க்கும் மேல் மக்கள் தொகை) இணைக்கப்பட்டுள்ளன. கட்டம் I முதல் XI வரை 16,296 கி.மீ நீளமுள்ள 7,678 ஊரக சாலைகள் மற்றும் 8 பாலங்கள் ரூ. 4,586 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுக்கப்பட்டு முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-II

ஊரக வணிக சந்தை மற்றும் வளர்ச்சி மையங்களுக்கு செல்லும் சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கு பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-II, ஒன்றிய அரசால் 2013-ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. தமிழ்நாட்டிற்கு, இத்திட்டத்தின் கீழ் 2,940 கி.மீ நீளமுள்ள 860 சாலைப்பணிகள் மற்றும் 34 பாலங்கள் ரூ.1,434 கோடி மதிப்பீட்டில் எடுக்கப்பட்டு முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-III

குக்கிராமங்களை அருகில் உள்ள சந்தை, உயர்நிலை / மேல்நிலைப் பள்ளிகள் மற்றும் மருத்துவமனைகள் போன்றவற்றுடன் இணைக்கும் பிரதான சாலைகள் மற்றும் முக்கிய ஊரக இணைப்பு சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கு, பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-III அறிமுகப்படுத்தப்பட்டது. இதற்கான ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசின் நிதி பகிர்வு 60:40 ஆகும்.

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டம்-III-ன் கீழ், தமிழ்நாட்டிற்கு 7,375 கி.மீ நீளமுள்ள ஊரக சாலைகளை மேம்படுத்துவதற்கு இலக்கு நிர்ணயிக்கப்பட்டுள்ளது. 2019-20 மற்றும் 2020-21 ஆம் ஆண்டில் தமிழ்நாட்டிற்கு 3,198 கி.மீ நீளமுள்ள 880 சாலைப் பணிகள் ரூ.1,817 கோடி மதிப்பீட்டில் ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

2021-22-ம் ஆண்டில், 2017 கி.மீ நீளமுள்ள சாலைகள் மேம்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளன மற்றும் ரூ.1054 கோடி செலவினம் செய்யப்பட்டுள்ளது. 2021-22-ம் ஆண்டில், 1253.52 கி.மீ நீளமுள்ள சாலைப்பணிகளை மேம்பாடு செய்ய 275 ரூ.745.22 கோடி மதிப்பீட்டில் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்டுள்ள ஊரகச் சாலைகளைப் பராமரித்தல் பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டத்தின் வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின் படி, இச்சாலைகள் 5 ஆண்டுகால தொடர் பராமரிப்பு, இச்சாலைகளை அமைத்த அதே ஒப்பந்ததாரரால் செய்யப்பட வேண்டும். 5 ஆண்டுகால தொடர் பராமரிப்புக்கான நிதி மாநில அரசால் வழங்கப்பட வேண்டும். மேலும் 5 ஆண்டுகால தொடர் பராமரிப்பு முடிவுற்ற பிறகு, பிரதம மந்திரி கிராம சாலைத் திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்பட்டுள்ள ஊரகச் சாலைகள், மாநில அரசின் இதர திட்டங்களின் கீழ் காலமுறை பராமரிப்பு செய்யப்படுகின்றன.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

தரக்கட்டுப்பாடு

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையில், மாநில அளவில் தரக்கட்டுப்பாட்டு பிரிவு கண்காணிப்பு பொறியாளர் (தரக்கட்டுப்பாடு) அவர்களின் தலைமையில் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. மத்திய அரசு நியமித்த தேசிய தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வாளர்கள் (NQMS) மற்றும் மாநில தரக்கட்டுப்பாட்டு ஆய்வாளர்கள் (SQMS), பணிகளின் அனைத்து நிலைகளிலும் தரக்கட்டுப்பாட்டு சோதனைகளை மேற்கொள்கின்றனர். இத்துறையில் பணிபுரியும் களப்பொறியாளர்களின் திறனை மேம்படுத்த, பல்வேறு திறன் மேம்பாடு மற்றும் தரக்கட்டுப்பாட்டு பயிற்சிகள் பல்வேறு தேசிய மற்றும் மாநில அளவிலான சிறந்த பயிற்சி நிறுவனங்கள் மூலம் வழங்கப்படுகின்றன.

தொழில்நுட்ப ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு முயற்சிகள் (R & D Initiatives)

நீடித்து நிலைத்து நிற்கக்கூடிய சாலைகளை குறைந்த செலவில் அமைப்பதற்காக, தொழில்நுட்ப ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு முயற்சியாக, தமிழக அரசு நிரூபிக்கப்பட்ட மற்றும் நவீன தொழில்நுட்பங்களின் மூலம் ஊரகச் சாலைகளைக் கட்டமைக்க உறுதி ஏற்றுள்ளது.

பிரதம மந்திரி கிராம சாலைகள் திட்டத்தின் கீழ், புதிய தொழில்நுட்ப முயற்சிகளைப் பயன்படுத்தி எடுக்கப்பட்ட சாலைகளுக்கான நீளங்களின் விவரங்கள் கீழே அட்டவணையில் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

வ. எண்	மாற்று தொழில்நுட்பம்	நீளம் (கி.மீ)
1.	நெகிழிச் சாலைகள்	1289.97
2.	தார் குளிர் கலவை	215.62
3.	உருளை கொண்டு அமைக்கப்பட்ட கான்கிரீட்	5.45
4.	சணல் / தென்னை நார்	52.82
பலப்படுத்துதல்		
5.	(i) இரசாயணம்	885.44
6.	(ii) தொழிற்சாலை கழிவு	34.71
7.	(iii) சிமெண்ட்	181.07
8.	(iv) மண்	212.72
	மொத்தம்	2877.80

இந்த புதிய தொழில்நுட்ப முயற்சிகளைப் பின்பற்றுவதால் உள்ளூரில் கிடைக்கும் பொருட்களின் பயன்பாடு அதிகரித்துள்ளது, அதன்மூலம் கட்டுமான செலவு, நேரம் குறைக்கப்படுவதோடு சுற்றுச்சூழலும் பாதுகாக்கப்படுகிறது.

7. தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்)

“தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்)” 2014 ஆம் ஆண்டு அக்டோபர் திங்கள் 2 ஆம் நாள் ஒன்றிய அரசால் தொடங்கப்பட்டு, மக்களிடையே மனமாற்றத்தை ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சுகாதார வசதிகள் அனைவருக்கும் முழுமையாக சென்றடைவதை 2019 ஆம் ஆண்டுக்குள் உறுதி செய்யும் பொருட்டு, இது தொடர்பான அனைத்து முயற்சிகளும் துரிதப்படுத்தப்பட்டது. இவ்வியக்கம் தற்போது பகுதி-II ஆக நீட்டிக்கப்பட்டு தொடர் நடத்தை மாற்றம் மற்றும் தகவல் தொடர்பு மூலம் திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலற்ற நிலையின் கூடுதல் நடவடிக்கைகளான எந்த ஒரு குடும்பமும் கழிப்பறை

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

வசதி பெறுவதில் விடுபடாமல் இருப்பதை உறுதி செய்வதன் மூலம் திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலற்ற நிலையினை தக்க வைத்தல் மற்றும் ஊரகப் பகுதிகளில் சுகாதார நிலையினை மேம்படுத்தி, திட மற்றும் திரவக் கழிவு மேலாண்மை நடவடிக்கைகள் போன்றவை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

ஊரகத் தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் கூறுகள்:

தனிநபர் இல்லக் கழிப்பறை, சமுதாய சுகாதார வளாகம், திட மற்றும் திரவக் கழிவு மேலாண்மைத் திட்டம் ஆகியவை ஊரகத் தூய்மை பாரத இயக்கத்தின் முக்கிய கூறுகளாகும். தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி II-ன் செயல்பாட்டு வழிகாட்டுதல்களின்படி, தனிநபர் இல்லக் கழிப்பறை கட்டுதல் தவிர ஏனைய கூறுகள் அனைத்தும் 15-வது நிதிக் குழு மானியம் மற்றும் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டத்துடன் ஒருங்கிணைந்து செயல்படுத்தப்படுகிறது.

அ) தனி நபர் இல்லக் கழிப்பறைகள்

அனைத்து ஊரகக் குடும்பங்களும் கழிப்பறை வசதி பெறுவதை உறுதி செய்வதே இவ்வியக்கத்தின் நோக்கமாகும். முழுமையாக முடிக்கப்பட்ட தனி நபர் இல்ல கழிப்பறையானது, அடித்தளக் கட்டுமானம், மேல்தளக் கட்டுமானம் மற்றும் தண்ணீர் வசதி ஆகியவற்றை உள்ளடக்கியதாகும். கண்டறியப்பட்ட தகுதி வாய்ந்த குடும்பத்திற்குத் தனி நபர் இல்ல கழிப்பறைக் கட்ட ரூ.12,000/- ஊக்க நிதியாக வழங்கப்படுகிறது. 2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ.23.60 கோடி மதிப்பீட்டில் 19,669 கழிப்பறைகள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆ) சமுதாய சுகாதார வளாகங்கள்

திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தலற்ற நிலையின் கூடுதல் நடவடிக்கைகளில் நிறைவுற்ற ஊராட்சி என்ற நிலையினை பெறுவதற்கு, அங்கு வந்து செல்லும் மக்களின் தேவைகளை பூர்த்தி செய்யும் விதமாக, குறைந்தபட்சம் ஒரு சமுதாய சுகாதார வளாகம் இருத்தல் அவசியமானதாகும். ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கான தனித் தனியாக போதிய எண்ணிக்கையிலான கழிப்பறைகள் மற்றும் மாற்றுத்திறனாளிகளுக்கு ஒரு கழிப்பறையும், குளியலறைகள், கை கழுவுவதற்கான வசதி மற்றும் இதர வசதிகளை உள்ளடக்கிய சமுதாய சுகாதார வளாகங்கள், கிராம மக்கள் அனைவரும் ஏற்றுக் கொள்ளக் கூடிய மற்றும் எளிதில் அணுகக் கூடிய இடத்தில் இத்திட்டத்தின் கீழ் அமைக்கப்படுகிறது. 2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ.5.46 கோடி மதிப்பீட்டில் 104 சமுதாய சுகாதார வளாகங்கள் கட்டி முடிக்கப்பட்டுள்ளன.

இ) திட மற்றும் திரவக் கழிவு மேலாண்மை

திட மற்றும் திரவக் கழிவு மேலாண்மை, இத்திட்டத்தின் ஒரு முக்கியக் கூறாகும். தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி-II திட்டத்தின் கீழ், திட மற்றும் திரவக்கழிவு மேலாண்மைத் திட்ட செயலாக்கத்திற்கான மொத்த உதவித் தொகை ஒவ்வொரு கிராம ஊராட்சியின் மொத்த மக்கள் தொகை அடிப்படையில் கணக்கிடப்படும். அனைத்துப் பணிகளும் 15-வது நிதிக் குழு மானியம் மற்றும் மகாத்மா காந்தி தேசிய ஊரக வேலை உறுதித் திட்டங்களுடன் ஒருங்கிணைந்து செயல்படுத்தப்படுகிறது.

ஈ) திடக்கழிவு மேலாண்மை நடவடிக்கைகள்

தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளிலும் ஏற்கனவே திடக்கழிவு மேலாண்மை வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளது. எனினும், சிறந்த முறையில் திடக்கழிவுகளை மேலாண்மை செய்திடும் பொருட்டு முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளிலும் 'திடக்கழிவுத் தணிக்கை' நடத்தப்பட்டு அந்த ஊராட்சியில் உற்பத்தியாகும் திடக்கழிவுகளின் வகைகள் பகுப்பாய்வு செய்யப்பட்டுள்ளது. உற்பத்தியாகும் கழிவுகளில், 70 விழுக்காட்டிற்கும் மேலாக மக்கும் தன்மை உடைய கழிவுகளே காணப்படுகிறது. அவற்றை சிறந்த முறையில் உரமாக்க ஏதுவாக குப்பையை வீட்டிலேயே தரம் பிரித்து வழங்கிட பொதுமக்களுக்கு விழிப்புணர்வு வழங்கப்பட்டு வருகிறது.

நகர்ப்புரத்தை ஒட்டிய பெரிய கிராம ஊராட்சிகளில் உற்பத்தியாகும் திடக் கழிவுகளை சிறந்த முறையில் கையாள வேண்டி, 2020-21 ஆம் ஆண்டில் 287 நுண் உரம் தயாரிக்கும் மையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

உ) நெகிழிக் கழிவு மேலாண்மை

ஊராட்சி ஒன்றிய அளவில் நெகிழிக் கழிவு மேலாண்மை அலகு அமைக்க ரூ.16 லட்சம் தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி-II திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்படுகிறது. சுய உதவிக் குழுக்களால் நடத்தப்படும் இந்த அலகுகளில் இருந்து பெறப்படும் துகள்களாக்கப்பட்ட நெகிழிக் கழிவுகள், சாலைகள் அமைப்பதற்குப் பயன்படுத்தப்படும். சுய உதவிக் குழுக்களால் நடத்தப்படும் அலகுகளில் நெகிழிக் கழிவுகளை பயன்படுத்தி மதிப்பு கூட்டப்பட்ட பொருட்களான நடைபாதை அமைக்க பயன்படுத்தப்படும் பேவர்பிளாக், பூங்காக்களில் அமைக்கப்படும் இருக்கைகள் போன்ற பொருட்கள் தயாரிக்க தேவைப்படும் வசதிகள் ஏற்படுத்தித்தரப்படும். வீடுகளில், மறுசுழற்சி செய்யக்கூடிய நெகிழிப் பொருட்களை தரம் பிரிப்பதை ஊக்குவிக்கும் வகையில், நேரடி 'நெகிழி மீள் வாங்கும் கொள்சை' அறிமுகப்படுத்தப்பட்டு நெகிழி பொருட்களை மீள் வாங்கும் மையங்கள் (Direct Plastic Buyback Centres) கிராம ஊராட்சிகளில் அமைக்கப்படும். 2021-22 ஆம் ஆண்டில் ரூ.5.28 கோடி மதிப்பீட்டில் 33 நெகிழிக் கழிவு மேலாண்மை அலகுகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

ஊ) திரவக்கழிவு மேலாண்மை நடவடிக்கைகள்

ஒரு ஊராட்சி ஒன்றியத்திற்கு இரண்டு கிராம ஊராட்சிகள் வீதம், மொத்தம் 776 கிராம ஊராட்சிகள் முன்மாதிரியாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளது. கழிவு நீர் மேலாண்மையில் நிறைவுற்ற (Saturation) நிலையினை அடைந்திட, சுகாதார நடை பயணம், அடிப்படை உட்கட்டமைப்புகள் அடங்கிய குக்கிராம வாரியான வரைபடம், தேவைப்படும் கழிவு நீர் மேலாண்மை வசதிகள் மற்றும் அதற்கான நிதி ஆதாரம் ஆகிய அனைத்து நடவடிக்கைகளும் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கிராம ஊராட்சிகளில் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகிறது.

கழிவு நீரை திறம்பட கையாளவும், அவை சாலைகள் / தெருக்கள் மற்றும் பொது இடங்களில் தேங்குவதைத் தடுக்கும் நோக்குடன், சமுதாய உறிஞ்சுக்குழிகள், கிடைமட்ட / செங்குத்து வடிகட்டிகள் அமைத்தல், ஆகியவை தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி-II-திட்டத்தின் கீழ் 15-வது நிதிக் குழு மானியத்துடன் ஒருங்கிணைந்து எடுத்துச் செய்யப்படுகிறது.

எ) மலக்கழிவு மேலாண்மை

நகர்ப்புரத்தை ஒட்டிய பெரிய கிராம ஊராட்சிகளிலும், கழிவு நீர்த் தொட்டிகள் (Septic tanks) அதிகம் உள்ள கிராம ஊராட்சிகளிலும், கழிப்பறையில் இருந்து வெளியேறும் கருப்பு நீர், நீர் நிலைகளை மாசுபடுத்தாத வகையில் திறம்பட மேலாண்மை செய்திட மலக்கழிவு மேலாண்மை அலகுகள், தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி-II திட்டத்தின் கீழ் அமைக்க நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு வருகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

சம்பந்தப்பட்ட ஊராட்சிகளிலிருந்து 10கி.மீ. சுற்றளவில் உள்ள நகர்ப்புர பகுதிக்குட்பட்ட மலக்கழிவு மேலாண்மை அலகில் போதிய கூடுதல் கொள்ளளவு இருப்பின் அவற்றுடன் இணைந்து மலக்கழிவுகளை மேலாண்மை செய்திட நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்படும்.

ஏ) சாண எரிவாயு கலன் (GOBAR-dhan)

விவசாயக் கழிவுகள் மற்றும் கால்நடை சாணக் கழிவுகளை வளமாக மாற்றுதல் மற்றும் கழிவுகளை மேலாண்மை செய்வதன் மூலம் கிராமத்தின் சுகாதாரத் தரத்தை மேம்படுத்துவது என்பது இத்திட்டத்தின் முக்கிய நோக்கமாகும். தமிழகத்தில் புதுக்கோட்டை மற்றும் மதுரை மாவட்டங்களில் 2 சாண எரிவாயு கலன்கள் அமைக்கும் பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளது,

தூய்மை பாரத இயக்கம் (ஊரகம்) பகுதி-II-திட்டத்தின் கீழ், முழு திட்ட காலத்திற்கும், ஒரு மாவட்டத்திற்கு ரூ.50 இலட்சம் வரை சாண எரிவாயு திட்டத்தை மேற்கொள்ள அனுமதிக்கப்படுகிறது.

ஐ) நேரடி தகவல் பரிமாற்றத்தில் ஊக்குநர்களை ஈடுபடுத்துதல்

சுய உதவிக் குழுக்கள் / ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றிலிருந்து கண்டறியப்பட்ட சுமார் 12,000 ஊக்குநர்களுக்கு, கள அளவில் நேரடி தகவல் பரிமாற்றத்தை பயனுள்ள வகையில் மேற்கொள்வதை உறுதிசெய்திட, திறந்த வெளியில் மலம் கழித்தல் அற்ற நிலையை அடைதல் மற்றும் அது தொடர்பான கூடுதல் நடவடிக்கைகளில் (ODF Plus) அடிப்படை பயிற்சி அளிக்கப்பட்டுள்ளது. அவர்கள், பெண்கள் மற்றும் பொது மக்களிடையே கழிப்பறை பயன்பாட்டின் முக்கியத்துவம் குறித்து கலந்துரையாடுகிறார்கள். மேலும், பிற துறைகளைச் சார்ந்த களப்பணியாளர்களுடன் இணைந்து கூட்டு முயற்சியாக பள்ளிகள், அங்கன்வாடி மையங்கள் மற்றும் ஆரம்ப சுகாதார நிலையங்கள் ஆகிய இடங்களுக்கு சென்று சுகாதாரம் குறித்த விழிப்புணர்வினை ஏற்படுத்துகின்றனர். ஊக்குநர்களின் செயல்பாடுகள் 'தூய்மை தமிழகம்' கைப்பேசி செயலி மூலம் கண்காணிக்கப்படுகிறது. மேலும் அவர்களுக்கு அதற்கேற்ப ஊக்கத்தொகையும் வழங்கப்படுகிறது.

8. ஷியாம் பிரசாத் முகர்ஜி ரூர்பன் இயக்கம்

கிராமங்களில் பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்கப்படுத்தவும், அடிப்படை சேவைகளை மேம்படுத்தவும் மற்றும் நகர்ப்புரங்களுக்கு இணையான வளர்ச்சி உடையதாக சரியான திட்ட வடிவமைப்புடன் கூடிய "ரூர்பன் தொகுப்பினை" உருவாக்குவதே ஷியாம் பிரசாத் முகர்ஜி ரூர்பன் இயக்கத்தின் நோக்கமாகும். தமிழ்நாட்டிற்கு மூன்று கட்டங்களாக 11 பழங்குடியினர் அல்லாத தொகுப்புகள் ஒன்றிய அரசால் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்திற்கு தேவையான நிதியினை ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளால் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள் மூலம் ஒருங்கிணைக்கப்படுகிறது. ஷியாம் பிரசாத் முகர்ஜி ரூர்பன் திட்டத்தின் கீழ் 14 கூறுகள் விரும்பத்தக்கதாக கருதப்படுகின்றன. இதில் பொருளாதார நடவடிக்கையுடன் கூடிய திறன் வளர்ப்பு பயிற்சியும் அடங்கும். இடைநிரவல் நிரப்பு நிதியின் (CGF) கீழ் ரூ.330 கோடி மதிப்பீட்டில் 976 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு 734 பணிகள் நிறைவடைந்துள்ளன. மீதமுள்ள 242 பணிகள் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன. ஒருங்கிணைப்பு நிதியின் (Convergence) கீழ் ரூ.799.88 கோடி மதிப்பீட்டில் 874 பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு 862 பணிகள் நிறைவடைந்துள்ளன. மீதமுள்ள 12 பணிகள் முன்னேற்றத்தில் உள்ளன.

9. தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டம் (RGSA)

ஊராட்சி நிறுவனங்களின் திறனை வலுப்படுத்தவும் ஊரக உள்ளாட்சி நிர்வாகம் உள்ளூர் வளர்ச்சிக்கு அதிக முக்கியத்துவம் வழங்குவதை உறுதி செய்யவும் ஒன்றிய அரசானது சீரமைத்த தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டத்தினை 2018-ல் அறிமுகப்படுத்தியது. மேலும் மக்கள் பங்கேற்புடன் கூடிய திட்டம் தயாரித்தல், தொழில்நுட்ப உதவியுடன் உள்ளூர் வளங்களை திறமையாக பயன்படுத்தி நீடித்த

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளுடன் தொடர்புடைய உள்ளூர் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வுகள் ஏற்படுத்துவதும் இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். ஐக்கிய நாடுகளின் நீடித்த நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளை (SDGs) 2030-க்குள் அடைவதற்கு ஊராட்சிகள் முக்கிய பங்கு வகிக்கின்றன.

நோக்கங்கள்

- i. நீடித்த நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளை அடைய ஊராட்சி நிறுவனங்களின் நிர்வாகத் திறனை மேம்படுத்துதல்.
- ii. அனைவரையும் உள்ளடக்கிய உள்ளாட்சி நிர்வாகத்தை அளித்திடவும், உள்ளூர் வளங்களை தேவையான அளவு பயன்படுத்தி மற்ற திட்டங்களுடன் ஒருங்கிணைந்து ஊராட்சிகளின் திறனை மேம்படுத்துதல்.
- iii. கூடுதல் வருவாய் ஆதாரங்களை தீரட்டும் வண்ணம் ஊராட்சிகளின் திறனை மேம்படுத்துதல்.
- iv. ஊராட்சி நிர்வாகத்தில் மக்கள் பங்களிப்பு, வெளிப்படைத்தன்மை மற்றும் பொறுப்புடைமையுடன் செயல்பட கிராம சபைகளை வலுப்படுத்துதல்.
- v. ஊராட்சிகளின் திறன் மேம்பாடு மற்றும் அதனை வழி நடத்துவதற்காக கல்வி மற்றும் சீர்மிகு நிறுவனங்களை ஒன்றிணைத்தல்.
- vi. ஊராட்சி நிறுவனங்களின் திறன் மேம்பாட்டிற்காக பல்வேறு நிலைகளில் நிறுவனங்களை வலுப்படுத்துதல்.
- vii. நிர்வாகத்திறன் மற்றும் மேம்படுத்தப்பட்ட சேவைகளை வழங்கும் வகையில் ஊராட்சிகளில் மின்ஆளுமை மற்றும் இதர தொழில்நுட்ப உத்திகளைப் பயன்படுத்துதல். செயல்திறன் அடிப்படையில் ஊராட்சி நிறுவனங்களை அங்கீகரித்து ஊக்குவித்தல்.

நிதி ஒதுக்கீடு

தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டமானது (RGSA) ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசு 60:40 என்ற நிதி விகிதாச்சார முறையில் செயல்படுத்தப்படுகிறது. ஒன்றிய அரசானது பயிற்சி, பயிற்சிக்கான உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் மனிதவளம், தொலைதூரக் கல்வி, புதுமையான முயற்சிகள், ஊராட்சிகளுக்கு தொழில்நுட்ப உதவிகள், நிர்வாகம் மற்றும் நிதி தகவல் பகுப்பாய்வு மற்றும் திட்டப் பிரிவு, ஊராட்சி கட்டடம் மற்றும் சமுதாயகூடம், ஊராட்சி மின்னணு செயலாக்கம், பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் வருவாய் மேம்படுத்துதலுக்கு திட்ட அடிப்படையில் உதவிகள், தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு (2%) மற்றும் திட்ட மேலாண்மை (5%) ஆகியவைகளுக்கு நிதி அளிக்கிறது.

மேலும் 2021-22-ம் ஆண்டு வருடாந்திர செயல் திட்டத்திற்கு தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டத்தின் (RGSA) கீழ் பல்வேறு பயிற்சிகள், உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் மனித வளத்தை மேம்படுத்தல் ஆகியவைகளுக்கு ஒன்றிய அரசு 307.371 கோடி ரூபாய் ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. ஒன்றிய அரசின் பங்கு 39.89 கோடி ரூபாய் மற்றும் மாநில அரசின் பங்கு 26.59 கோடி ரூபாய் சேர்த்து 66.48 கோடி ரூபாய் அரசு விடுவித்துள்ளது.

பயிற்சி கூறுகள்

தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டத்தின் கீழ், பல்வேறு தலைப்புகளில் கீழ்க்கண்டவாறு பயிற்சிகள் நடத்தப்படுகின்றன:

- i. பயிற்சி நிறுவனங்களின் மூலம் கிராம ஊராட்சியின் வளர்ச்சித் திட்டம், வட்டார ஊராட்சியின் வளர்ச்சித் திட்டம், மாவட்ட ஊராட்சியின் வளர்ச்சித் திட்டம் தயாரித்தல்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

- ii. தமிழ்நாடு ஊராட்சிகள் சட்டம் 1994, ஊராட்சி நிர்வாகம், கணக்குகள் பராமரிப்பு, தணிக்கை, சமூக தணிக்கை, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையின் பல்வேறு திட்டங்கள் குறித்த பயிற்சி.
- iii. இ-கிராம சுவராஜ், தகவல் தொடர்பு, புவி இடம் சார்ந்த தொழில்நுட்பம், கட்டட தொழில்நுட்பம், தரக் கட்டுப்பாடு ஆகிய தலைப்புகளில் பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. தற்போது சமூக பாதுகாப்பு, ஆரோக்கியம், சத்துணவு, குடிநீர், பல்லுயிர், சுகாதாரம், கழிவு மேலாண்மை, பாலின சமத்துவம், குழந்தை நட்பு ஊராட்சிகள், பேரிடர் மேலாண்மை, கல்வி, ஆளுமை வளர்ச்சி போன்ற சிறப்பு பயிற்சிகளுக்கு முக்கியத்துவம் அளிக்கப்படுகிறது.

தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டத்தின் கீழ் வழங்கப்பட்ட பயிற்சிகளின் விவரம் (RGSA) 2021-22

வ. எண்	பயிற்சியின் பெயர்	பயனாளிகளின் எண்ணிக்கை
1.	கிராம ஊராட்சி வளர்ச்சித் திட்டம் / வட்டார ஊராட்சி வளர்ச்சித் திட்டம் / மாவட்ட ஊராட்சி வளர்ச்சித் திட்டம்	7106
2.	தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட உள்ளாட்சி பிரதிநிதிகள் மற்றும் மாதிரி ஊராட்சிகளுக்கான பயிற்சிகள்	427
3.	தகவல் தொழில்நுட்ப பயிற்சிகள்	32309
4.	கட்டட தொழில்நுட்ப பயிற்சி	8164
5.	சுய உதவிக் குழுக்கள் மற்றும் ஊராட்சி நிறுவனங்களின் ஒருங்கிணைப்பு பயிற்சி	75150
6.	பல்வேறு துறை சார்ந்த பயிற்சிகள்	1760
7.	சமூக தணிக்கை பயிற்சி	616
8.	வாழ்வாதார பயிற்சி	893
9.	ஊராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி திட்டம் பற்றிய மூன்று மாத சான்றிதழ் படிப்பு	2174
10.	ஊராட்சிகள் சொந்தமாக வருவாய் ஈட்டுதல் குறித்த பயிற்சி	1728
	கூடுதல்	130327

2022-23-ம் ஆண்டில் புதுப்பிக்கப்பட்ட தேசிய கிராம சுயாட்சி திட்டத்தின் சிறப்பு முக்கியத்துவம், நீடித்த நிலையான வளர்ச்சி இலக்குகளின் உள்ளூர்மயமாக்குதலுக்கு (LSDG) அளிக்கப்படும்.

வறுமை ஒழிப்பு

வறுமை ஒழிப்பு மற்றும் வாழ்வாதார இயக்கங்கள்

தமிழ்நாடு அரசு ஏழை எளிய அடித்தட்டு மக்களின் வாழ்க்கைத் தரத்தினை மேம்படுத்தி, பல்வேறு சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சித் திட்டங்களை வகுத்து, அதன் பயன் அனைவருக்கும் சென்றடைய வேண்டும் என்ற நோக்கத்துடன், பல்வேறு முன்னோடித் திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி முன்மாதிரி மக்கள் நல அரசாக விளங்கி வருகிறது.

ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையானது, ஏழை, எளிய, விளிம்பு நிலை மற்றும் நலிவுற்ற மக்களின் வறுமையை ஒழிப்பது மற்றும் சமூகப் பொருளாதாரத்தை மேம்படுத்துவது

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

ஆகியவற்றை முக்கிய கடமையாகக் கொண்டு, தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் திட்டங்கள் மற்றும் உலக வங்கி நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்படும் வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டங்கள் மூலமும் வாழ்வாதாரத்தினை அதிகரிக்க உதவும் பல்வேறு நலத்திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகிறது.

1. சுய உதவிக் குழு இயக்கம்

தொலைநோக்கு பார்வை கொண்ட முன்னாள் முதலமைச்சர் கலைஞர் மு. கருணாநிதி அவர்களின் தலைமையின் கீழ், 1989 ஆம் ஆண்டு தருமபுரி மாவட்டத்தில் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கான விதை விதைக்கப்பட்டது பெருமைக்குரியதாகும். ஐஃபாடு (IFAD) நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்ட திட்டத்தின் கீழ் சுய உதவிக் குழு இயக்கம் வலுப்பெற்றது. 1996 ஆம் ஆண்டு அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட மகளிர் திட்டத்தின் கீழ் இந்த இயக்கம் மற்ற மாவட்டங்களுக்கும் விரிவுப்படுத்தப்பட்டது. 2000 ஆம் ஆண்டுக்குள் சென்னை உட்பட அனைத்து மாவட்டங்களிலும் சுய உதவிக் குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டன. பலமான சுய உதவிக் குழு அஸ்திவாரம் உருவாக்கப்பட்டிருந்ததால், 1999 ஆம் ஆண்டு ஒன்றிய அரசின் பங்களிப்புடன் ஸ்வர்ணஜெயந்தி கிராம சுய வேலை வாய்ப்புத் திட்டம் (SGSY) அறிமுகப்படுத்தப்பட்டபோது, ஊரகப் பகுதியில் உள்ள சுய உதவிக் குழுக்களின் பொருளாதார முன்னேற்றத்திற்கான திட்டத்தினைத் திறம்பட செயல்படுத்த முடிந்தது.

தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம்

தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம், 1983 ஆம் ஆண்டு கல்வி, வேலைவாய்ப்பு, பொருளாதார மேம்பாடு மற்றும் தற்சார்பு மூலமாக மகளிர் சமூகப் பொருளாதார மேம்பாடு அடைவதை முதன்மை நோக்கமாகக் கொண்டு தமிழ்நாடு அரசால் நிறுவப்பட்டது. தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் பல்வேறு வறுமை ஒழிப்புத் திட்டங்களின் மூலம் தமிழ்நாட்டில் சுய உதவிக் குழுக்களுக்குத் திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சிகள் வழங்கி, வலுவான சமுதாயம் சார்ந்த அமைப்புகளான ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு, வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்பு ஆகியவற்றை உருவாக்கி, வங்கிக் கடன் இணைப்புகளையும், தொழில் முன்னேற்றத்தையும் ஏற்படுத்தி, பெண்களின் ஆற்றலை அதிகரித்து, சுய உதவிக் குழு இயக்கத்தை முன்னெடுத்துச் செல்கிறது.

நிறுவன ஏற்பாடுகள்

தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம், நிறுவனமாக பதிவு செய்யப்பட்டு, அரசு முதன்மைச் செயலாளர், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை அவர்களைத் தலைவராகக் கொண்டு செயல்படுகிறது. ஊரகம் மற்றும் நகர்ப்புர திட்டங்களைச் செயல்படுத்த மேலாண்மை இயக்குநர் அவர்களும், நகர்ப்புர வாழ்வாதாரத் திட்டத்தின் செயல் இயக்குநர், கருப்பொருள் வல்லுநர்களான கூடுதல் இயக்குநர்கள், இணை இயக்குநர்கள் மற்றும் இதர அலுவலர்களுடன் மாநில அளவில் செயல்படுத்தப்படுகிறது. நிதி உள்ளாக்கம், வேளாண்மை மற்றும் தொழில் நிறுவன மேம்பாடு உள்ளிட்ட கருப்பொருட்களில் ஆலோசனை வழங்க திட்ட ஆலோசகர்கள் நியமிக்கப்படுகின்றனர்.

மாவட்ட அளவில், இணை இயக்குநர் நிலையில் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறையைச் சேர்ந்த அலுவலரை திட்ட இயக்குநர் TNSRLM தலைமையாகக் கொண்டு மாவட்ட திட்ட செயலாக்க அலகு செயல்படுகிறது. உதவித் திட்ட அலுவலர்கள் திட்டக் கூறுகளுக்கான அனைத்து களப் பணிகளையும் ஒருங்கிணைத்து செயல்படுத்தி வருகின்றனர்.

வட்டார இயக்க மேலாண்மை அலகானது, வட்டார இயக்க மேலாளர் தலைமையின் கீழ் செயல்பட்டு வருகிறது. வட்டார ஒருங்கிணைப்பாளர்கள் ஒதுக்கப்பட்ட திட்டக் கூறுகளை செயல்படுத்தி வருகிறார்கள். நகர்ப்புரங்களில், 3,000 ஏழைக் குடும்பங்களை உள்ளடக்கிய பகுதிகளுக்கு ஒரு சமுதாய ஒருங்கிணைப்பாளர் வாழ்வாதாரத் திட்டத்தினைக் கண்காணித்து செயல்படுத்துவர்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் திட்டங்கள்:

தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் பின்வரும் நான்கு முக்கிய திட்டங்களைச் செயல்படுத்தி வருகிறது.

- i. தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம் (TNSRLM)
- ii. தேசிய ஊரகப் பொருளாதாரப் புத்தாக்கத் திட்டம் (NRETP)
- iii. தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கம் (TNULM)
- iv. தீன் தயாள் உபாத்தியாய கிராமப்புறத் திறன் மேம்பாட்டுத் திட்டம் (DDU-GKY)

3. தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம் (TNSRLM)

தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கம் 2012-13 ஆம் ஆண்டு முதல் தமிழ்நாடு அரசால் செயல்படுத்தப்படுகிறது. வாழ்வாதார மேம்பாடு, நீதி மற்றும் பிற சேவைகளை அணுகுவதன் வாயிலாக ஏழைக் குடும்பங்கள் சுய வேலைவாய்ப்பு மற்றும் திறமையான வேலை வாய்ப்புகளைப் பெறுவதன் மூலம் வறுமையைக் குறைப்பதே தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் நோக்கமாகும். ஏழைகளின் வலுவான மற்றும் துடிப்பான நிறுவனத் தளங்களை உருவாக்குவதன் மூலமும், நிலையான வாழ்வாதார வாய்ப்புகளை வழங்குவதற்காக செயல்திறன் மிக்க சமுதாயம் சார்ந்த அமைப்புகளாக உருவாக்கி நிலைத்த வாழ்வாதாரம் உருவாக்கப்படும்.

வாழ்வாதார இயக்கத்தின் கீழ் மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்கள்

மகளிர் திட்டம் மூலம் செயல்படுத்தப்படும் தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கமானது 18 முதல் 60 வயதுடைய 12 முதல் 20 எண்ணிக்கையிலான பெண்கள் தன்னார்வ அடிப்படையில் இணைந்து சேமிப்பு மற்றும் சிக்கனப் பழக்கத்தினை மேம்படுத்துகிறது.

தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார திட்டமானது வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டத்தின் கொள்கையின் அடிப்படையில் சுய உதவிக் குழு, ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்பு போன்ற அமைப்புகளின் மூலம் கடையனுக்கும் கடைத்தேற்றம் என்ற அடிப்படையில் மிகவும் ஏழ்மை நிலையில் உள்ள மக்களின் வருவாயினை உயர்த்தி DAY-NRLM திட்டக் கூறுகள் மற்றும் வங்கி இணைப்பு சேவைகளின் மூலம் செயல்படுத்துவதாகும்.

மக்கள் பங்கேற்புடன் கூடிய மக்கள் நிலை ஆய்வு (PIP) மூலம் ஏழைகளை அடையாளம் காணும் கணக்கெடுப்பு நடத்தப்பட்டு, கிராமப்புறங்களில் விடுபட்ட ஏழைகள் கண்டறியப்பட்டு புதிய சுய உதவிக் குழுக்கள் விடுபட்ட ஏழைப் பெண்களைக் கொண்டு உருவாக்கப்பட்டது. கிராமப்புறங்களில் 2014-15 முதல் நாள்து வரை 1.36 இலட்சம் சுய உதவிக் குழுக்கள் இலக்கு மக்களைக் கொண்டு தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தால் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

வ. எண்	வருடம்	சுய உதவிக் குழுக்களின் எண்ணிக்கை
1.	2014 - 15	11,328
2.	2015-16	9,482
3.	2016 - 17 வாழ்ந்துகாட்டுவோம் திட்டம் உட்பட	42,724

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

4.	2017 - 18	9,338
5.	2018 - 19	8,774
6.	2019 - 20	13,510
7.	2020 - 21	24,456
8.	2021 - 22	16,519
	மொத்தம்	1,36,131

வாழ்ந்துகாட்டுவோம் திட்டம் 70 வட்டாரங்களில் 200511 வரை செயல்படுத்தப்பட்டது. மேலும் 2011-17 வரை 50 வட்டாரங்களுக்கு விரிவுபடுத்தப்பட்டது. இத்திட்டம் 2017-ல் முடிவற்றவுடன், இக்குழுக்கள் அனைத்தும் தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்துடன் இணைக்கப்பட்டன.

தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கம் 2016 முதல் தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் செயல்படுத்தப்படுகிறது. தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார திட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட 95,842 சுய உதவிக் குழுக்கள், சுவர்ண ஜெயந்தி சஹரி ரோஜ்கர் யோஜனா (SJSRY) திட்டத்தின் கீழ் உருவாக்கப்பட்ட 4776 குழுக்கள் உட்பட தற்போது 1,00,618 நகர்ப்புர சுய உதவிக்குழுக்கள் செயல்படுகின்றன.

தமிழ்நாட்டில் மொத்தம் 3.95 லட்சம் சுய உதவிக் குழுக்கள் கிராமப்புற மற்றும் நகர்ப்புரங்களில் செயல்பட்டு வருகின்றன. இத்துடன் இதர அரசுத் துறைகள் மற்றும் தொண்டு நிறுவனங்கள் மூலம் அமைக்கப்பட்ட மகளிர் சுய உதவி குழுக்களும் தற்போது செயல்பட்டு வருகின்றன.

தமிழ்நாடு மாநில ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் செயல்பாடுகள்

தமிழ்நாடு ஊரக வாழ்வாதார இயக்கத்தின் முக்கிய நோக்கம் வறிய நிலையில் உள்ள அனைத்து குடும்பங்களின் வாழ்வாதாரத்தினை மேம்படுத்தி, நிதி சேவைகளை வழங்கி அவர்களை வாழ்க்கையில் உயர்ந்த நிலைக்கு கொண்டுவர வேண்டுமென்பதே ஆகும்.



4. தேசிய ஊரக பொருளாதாரப் புத்தாக்கத் திட்டம் (NRETP)

2019-2020 ஆம் ஆண்டு முதல் தேசிய ஊரக பொருளாதாரப் புத்தாக்கத் திட்டமானது திருச்சிராப்பள்ளி, தஞ்சாவூர், ஈரோடு, சேலம் மற்றும் கடலூர் ஆகிய 5 மாவட்டங்களின் 20 வட்டாரங்களில் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. இதன் நோக்கமானது உயர்தர செயல்பாடுகளான வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்புகளை வலுப்படுத்துதல், மதிப்பு கூட்டு சங்கிலி, பண்ணைசார் மற்றும் பண்ணை சாரா துறைகளில் தனிநபர் மற்றும் கூட்டு நிறுவனங்களை நிறுவுதல், திறன் மேம்பாடு மற்றும் மாற்று நிதிச் சேவைகள் வழங்குதல் போன்ற உயர்நிலை நடவடிக்கைகளை செயல்படுத்துவதில் கவனம் செலுத்தி, சமூக முன்னேற்ற உத்திகள் கையாளப்படுகிறது. இத்திட்டம் 60:40 என்ற விகிதத்தில் ஒன்றிய அரசு மற்றும் தமிழக அரசு நிதியுதவியுடன் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

முக்கிய முயற்சிகள்

- i. சுய உதவிக் குழுக்களின் உயர்நிலை நிறுவனங்களை மாதிரி வட்டார அளவிலான கூட்டமைப்பாக உருவாக்குவதன் மூலம், மற்ற வட்டாரங்களுக்கு கருத்தாழ் (Immersion) நிறுவனமாக செயல்படும்.
- ii. **சமுதாயம் நிர்வகிக்கும் பயிற்சி மையம் (CMTCS)** சமுதாயம் நிர்வகிக்கும் பயிற்சி மையமானது உள்ளூர் பகுதியில் பயிற்சியின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக சமுதாயத்தால் பராமரிக்கப்பட்டு வருகிறது. 2020-21 ஆம் ஆண்டிற்கு ஒரு சமுதாயம் நிர்வகிக்கும் பயிற்சி மையத்திற்கு ரூ.8 லட்சம் வீதம் ரூ.40 லட்சத்தில் 5 பயிற்சி மையங்கள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.
- iii. சுயஉதவிக்குழுக்கள் மற்றும் ஊராட்சி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு உடனடி கட்டணம் செலுத்தும் சேவை (IMPS), ஒருங்கிணைந்த கட்டண சேவை தளம் (UPI), பணபரிவர்த்தனை உபகரணம் (POS Machine) போன்ற மின்னணு நிதி சேவைகள் பயன்படுத்துவது தொடர்பாக பயிற்சியளிக்கப்பட்டுள்ளது. 53 சுய உதவிக் குழு உறுப்பினர்களுக்கு இந்திய வங்கி மற்றும் நிதியியல் நிறுவனத்தில் (IIBF) மின்னணு பரிவர்த்தனைகள் தொடர்பாக பயிற்சி அளிக்கப்பட்டு, சுய உதவிக் குழுவில் உள்ள மகளிருக்கு மின்னணு பரிவர்த்தனைகள் குறித்து கற்றுதரப்படுகிறது.
- iv. **மகளிர் வாழ்வாதார சேவை மையம்** தேசிய ஊரக பொருளாதாரப் புத்தாக்கத் திட்டம் செயல்படும் ஒவ்வொரு மாவட்டத்திலும், சுய உதவிக் குழு மகளிர் தொழில் நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளவும், விரிவுப்படுத்தவும் அனைத்து வகையான வழிநடத்துதல் மற்றும் ஆதரவு சேவைகளை வழங்க மகளிர் வாழ்வாதார சேவை மையம் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. வணிகத் திட்டம் தயாரித்தல், வங்கி இணைப்புகளுக்கு வழிநடத்துதல், சட்டப்பூர்வமான விதிமுறைகளுக்கு உட்பட்ட சேவைகள் வழங்கப்படுகின்றன.

இத்திட்டத்தின் பல்வேறு அம்சங்களாகிய வலுவான நிறுவனக் கட்டமைப்பை உருவாக்குதல், வாழ்வாதார மேம்பாடு, சமூக செயல்பாடுகள் ஆகியவை வட்டார அளவிலான அமைப்புடன் வலுவான ஒருங்கிணைப்பு மூலம் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. காப்பீட்டு மற்றும் ஓய்வூதியத் திட்டங்களின் வாழ்வாதார மேம்பாடு, தொழில் நிறுவன மேம்பாடு, தயாரிப்புகளை சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் சுய உதவிக்குழு குடும்பங்களின் சமூக-பொருளாதார நிலையில் முழுமையான முன்னேற்றம் ஆகியவற்றை உள்ளடக்கிய உத்திகள், பதிவு செய்தல் மற்றும் புதுப்பித்தல் ஆகியவற்றை வட்டார அளவிலான அமைப்புகள் வழிநடத்தும்.

5. வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் (VKP)

வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம் உலக வங்கியின் நிதி உதவியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வரும் மூன்றாம் தலைமுறை வறுமை ஒழிப்பு மற்றும் பொருளாதார அதிகாரம் அளிக்கும் திட்டம் ஆகும். இத்திட்டம், பெண்களை மையப்படுத்திய நிறுவனங்களை உருவாக்குவதன் மூலம், ஊரகப் பகுதிகளில் வாழும் மக்கள் வாழ்க்கையில் நிலையான வருமானத்தைப் பெறவும், வாழ்க்கையை ஒளிமயமானதாக மாற்றியமைக்கவும் முடியும் என்ற நோக்கத்தின் அடிப்படையில் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

இத்திட்டமானது 31 மாவட்டங்களிலுள்ள (சென்னை, தஞ்சாவூர், அரியலூர், பெரம்பலூர், தர்மபுரி, கன்னியாகுமரி மற்றும் திருப்பத்தூர் நீங்கலாக) 120 ஒன்றியங்களில் 3,994 கிராம ஊராட்சிகளில் செயல்பட்டு வருகிறது.

தமிழ்நாடு ஊரகப் புத்தாக்கத் திட்டம் என்ற பெயரில் செயல்பட்டு வந்த இத்திட்டம் அரசாணை (நிலை) எண்.12, ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி (CGS3) துறை, நாள்: 07.02.2022-ன் படி "வாழ்ந்து காட்டுவோம் திட்டம்" என பெயர் மாற்றம் செய்யப்பட்டு, ஊரகப் பகுதிகளில் சமூகப் பொருளாதார மாற்றத்தையும், தொழில் மேம்பாடு மற்றும் மேல்நோக்கிய வளர்ச்சியையும் தொலைநோக்காகக் கொண்டு செயல்படுத்தப் பட்டு வருகிறது.

உலக வங்கி மற்றும் தமிழ்நாடு அரசு இந்த திட்டத்திற்கு 70:30 என்ற விகிதத்தில் ரூ.910.37 கோடி மதிப்பீட்டில் நிதியளிக்கிறது.

முக்கிய செயல் திட்டங்கள்

- i. நிதி உதவி வழங்குதல்
- ii. திறன் மேம்பாடு மற்றும் திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சி
- iii. நிறுவனங்களை உருவாக்குதல்

நிதி உதவி வழங்குதல்

அ. துவக்க நிதி

குழுத் தொழில் நடவடிக்கைகள் மூலம் உற்பத்தியை அதிகப்படுத்துதல், உள்ளீடு செலவை குறைத்தல், தரத்தை மேம்படுத்துதல் மற்றும் உறுப்பினர்களின் வருமானம் மற்றும் இலாபத்தை அதிகப்படுத்துவதற்காக வழங்கப்படுகிறது.

- i. உற்பத்தியாளர் குழுவானது - 30 முதல் 150 நபர் வரையிலான உற்பத்தியாளர்களை ஒன்று திரட்டி, உற்பத்தியினை மேம்படுத்துவதால் அதிக வருமானத்தை ஈட்ட வழிவகை செய்கிறது. உற்பத்தியாளர் குழுக்கள் உரிய தகுதியை அடைந்த பின்னர் துவக்க நிதியாக ரூ. 75,000 வழங்கப்படும். 2021-22ம் ஆண்டில், 2477 உற்பத்தியாளர் குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டு, 2000 உற்பத்தியாளர் குழுக்களுக்கு ரூ.15 கோடி துவக்க நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- ii. தொழில் குழுவானது 10-30 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட குழு நிறுவனம் ஆகும். உற்பத்திச் செலவுகளைக் குறைக்கவும், தரத்தை மேம்படுத்தவும், கூட்டு உரிமை மற்றும் வணிகச் செயல்பாடுகளின் மீதான கட்டுப்பாட்டுடன், வருவாயை அதிகரித்து, லாபத்தை பகிர்ந்து கொள்ளும் தொழில் நிறுவனம் ஆகும். தொழில் குழுக்கள் உரிய தகுதியை அடைந்த பின்னர், துவக்க நிதியாக ரூ.75,000 வழங்கப்படும். 2021-22 நிதியாண்டில், 804 தொழில் குழுக்கள் உருவாக்கப்பட்டு, 500 தொழில் குழுக்களுக்கு ரூ.3.75 கோடி துவக்க நிதி வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- iii. உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்பானது உற்பத்தியாளர்களை ஒருங்கிணைத்து, மதிப்பு கூட்டல், சந்தைப்படுத்தல் மற்றும் பொருளாதார சேவை வழங்குதல் ஆகியவற்றினை ஒருங்கிணைக்கும் உயர்நிலை நிறுவனமாகும். இது 300-3000 உற்பத்தியாளர்களை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டதாகும். உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்புகள் உரிய தகுதியை அடைந்த பின்னர், துவக்க நிதியாக ரூ.30 இலட்சம் வழங்கப்படும். 2021-22 நிதியாண்டில், 15 உற்பத்தியாளர் கூட்டமைப்புகள் நிறுவன சட்டம் 2013-ன் கீழ் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன.

ஆ) இணை மானிய நிதி (MGP)

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA UNIT-II-ADMINISTRATION

உணரகத் தொழில்முனைவோருக்கு தேவைப்படும் கடனுதவியை நிதி நிறுவனங்களிடமிருந்து எளிதாக பெற வழி வகை செய்ய இணை மானிய நிதி திட்டம் துணைபுரிகிறது. இத்திட்டத்தின் கீழ், ரூ. 91.60 கோடி உணரக நிறுவனங்களுக்கு மானியமாக விடுவிக்கப்படும். இதனால் வங்கிகள் மூலம் ரூ.300 கோடி வரை தொழில் முனைவோர்களுக்கு கடனுதவி கிடைக்கும். இணை மானிய நிதி மூலம் தனி நபர் நிறுவனங்கள் மற்றும் குழு நிறுவனங்கள் பயனடையலாம். கடன் பெற்ற தனிநபர் மற்றும் குழு நிறுவனங்கள் முறையாக 70% கடனை திருப்பிச் செலுத்திய பின்பு மீதமுள்ள 30% கடன் தொகையினை செலுத்துவதிலிருந்து விலக்குப் பெறலாம்.

இத்திட்டத்தின் கீழ் 6000 நுண் நிறுவனங்கள், 500 குறு நிறுவனங்கள் மற்றும் 120 சிறு நிறுவனங்களுக்கு இணை மானிய நிதி வழங்கப்படும். இணை மானிய நிதியாக நுண், குறு மற்றும் சிறு நிறுவனங்களுக்கு முறையே ரூ.1 இலட்சம், ரூ.3 இலட்சம் மற்றும் ரூ.5 இலட்சம் என வழங்கப்படும்.

திறன் மேம்பாடு மற்றும் திறன் வளர்ப்புப் பயிற்சி

வாழ்வாதார மேம்பாட்டிற்கும் வருமானத்தை உயர்த்துவதற்கும் ஏழை எளிய மக்களின் திறனை அதிகரிக்கவும் திறன் பயிற்சி முக்கிய தேவையாகும். உணரகப் பகுதிகளில் வசிக்கும் திறன் வாய்ந்த தொழில் வல்லுநர்கள் மூலம் சமுதாயத் திறன் பள்ளிகள் மற்றும் சமுதாயப் பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைக்கப்படுகின்றன.

உணராட்சி / வட்டார அளவில் தொன்மையான கைவினைத் தொழில்கள் மற்றும் உணரகப் பகுதிகளில் அதிக வருமானம் ஈட்டும் தொழில் முனைவோர்களில் அனுபவமுள்ள பயிற்றுநர்களைக் கண்டறிந்து, குறைந்தபட்ச உள்கட்டமைப்புகளை உருவாக்கி, இளைஞர்கள் வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சுயதொழில் தொடங்குவதற்கு தொழிற்பயிற்சி அளிப்பதற்காக சமுதாயத் திறன் பள்ளிகள் உருவாக்கப்பட்டு வருகின்றன. 2021-22 ஆம் ஆண்டில், 501 சமுதாயத் திறன் பள்ளிகள் அமைக்கப்பட்டு 11,718 உணரக இளைஞர்களுக்கு ரூ.3.92 கோடி செலவில் தொழிற்பயிற்சிகள் வழங்கப்பட்டுள்ளன.

பல வருட அனுபவத்தின் வாயிலாக நிபுணத்துவம் பெற்ற புதிய யுத்திகளைக் கையாளும் மற்றும் பிற விவசாயிகள், உற்பத்தியாளர்களுக்கு தொழில்நுட்ப அறிவை கற்றுக் கொடுக்கும் திறன் கொண்ட விவசாயிகளால் சமுதாயப் பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைக்கப்படுகின்றன.

2021-22 ஆம் நிதியாண்டில், 1131 சமுதாய பண்ணைப் பள்ளிகள் அமைக்கப்பட்டு, உற்பத்தியாளர் குழுக்களில் உள்ள 34,689 உறுப்பினர்களுக்கு வேளாண்மை மற்றும் கால்நடை பராமரிப்பு தொடர்பான பயிற்சிகள் ரூ.7.62 கோடி செலவில் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

நிறுவனங்களை அமைத்தல்

- i. **மகளிர் வாழ்வாதார சேவை மையமானது** பொது கட்டமைப்புடன் வணிக மேம்பாட்டிற்கான ஆதரவு மற்றும் வேலை வாய்ப்புச் சேவைகளை வழங்க நிறுவப்பட்டுள்ளது. உணரகத் தொழில்களை மேம்படுத்துவதற்காக 30 மகளிர் வாழ்வாதார சேவை மையங்கள் நிறுவப்பட்டுள்ளன.
- ii. **புலம் பெயர்ந்தோர் ஆதரவு மையமானது** சிறந்த வேலை வாய்ப்புகளுக்காகவும் மற்றும் தனிநபர் தொழில் மேம்பாட்டிற்காகவும் இடம் பெயர்ந்த திறனுள்ள கிராமப்புற இளைஞர்களின் தொழில் வளர்ச்சியினை உணரகத்துவிக்கவும் அவர்களின் அடிப்படைத் தேவைகளுக்கு வழிகாட்டவும் செயல்படுத்தப்படும். இந்த முயற்சியினை பிற அமைப்புகளோடு குறிப்பாக தொழிற்கல்வி நிறுவனங்கள், தொழில் நிறுவன

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

கூட்டமைப்புகள் மற்றும் சமுதாய அமைப்புகளோடும் இணைந்து செயல்படுத்த திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

முதலீடு பகுப்பாய்வு உத்தி மற்றும் திட்டமிடல்

- i. மாவட்ட பகுப்பாய்வு அறிக்கையானது மாவட்டங்களில் உள்ள முக்கிய பண்ணை சார் மற்றும் பண்ணை சாரா துறைகளை கண்டறிவதற்காக மாவட்ட பகுப்பாய்வு அறிக்கை (DDS) அனைத்து திட்ட மாவட்டங்களிலும் மேற்கொள்ளப்பட்டது.
- ii. மதிப்புத் தொடர் ஆய்வானது சந்தைக் கட்டுப்பாடுகள் மற்றும் வாய்ப்புகள் பற்றிய ஆழமான புரிதலைப் பெறுவதற்கு மாவட்ட பகுப்பாய்வு அறிக்கை மூலம் அடையாளம் காணப்பட்ட 24 முன்னுரிமைப் பொருட்களில் பகுப்பாய்வு நடத்தப்பட்டு மதிப்புத் தொடர் ஆய்வு அறிக்கை தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.
- iii. மக்கள் பங்கேற்புடன் கூடிய வளர்ச்சித் திட்டமானது, தொழில் முனைவோர் மற்றும் தொழில் நிறுவனங்களை அடையாளம் காண கிராம அளவில் நடத்தப்படும் முதலீட்டு திட்டங்களை உள்ளடக்கிய பயிற்சியாகும். கிராம முதலீட்டுத் திட்டங்கள் தயாரித்து ஒருங்கிணைக்கப்பட்டு, வட்டார முதலீட்டுத் திட்டங்களாகவும், மாவட்ட முதலீட்டுத் திட்டங்களாகவும் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன.

6. தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கம் (TNULM)

தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கத்தின் நோக்கமானது, நகர்ப்புற ஏழைகளிடையே சமுதாயம் சார்ந்த அமைப்புகளை உருவாக்கி, அவர்களின் வறுமையையும் நலிவு நிலையையும் குறைத்து, சுய வேலை வாய்ப்பு மற்றும் திறன் மேம்பாட்டுடன் கூடிய வேலை வாய்ப்புகளுக்கு வழி வகுத்து, அதன் மூலம் அவர்களின் வாழ்வாதாரத்தினை குறிப்பிடத்தக்க அளவில் மேம்படுத்துவதும், நிலைத்த தன்மை அடையச் செய்வதும் ஆகும். தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கமானது 60:40 என்ற விகிதத்தில் ஒன்றிய மற்றும் மாநில அரசுகளின் நிதியுடன் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

தமிழ்நாடு நகர்ப்புர வாழ்வாதார இயக்கம் (TNULM) ஆரம்ப கால கட்டத்தில் நகராட்சி நிர்வாக இயக்குநரகத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டது. 2016-17 ஆம் ஆண்டு முதல், இத்திட்டம் தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது.

இத்திட்டத்தின் கூறுகள்

1. சமூக ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் நிறுவன மேம்பாடு (SMID)
2. வேலைவாய்ப்புடன் கூடிய திறன் வளர்ப்பு பயிற்சி மற்றும் பணியமர்வு (ESTP)
3. திறன் மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி (CBT)
4. சுயவேலைவாய்ப்புத் திட்டம் (SEP)
5. நகர்ப்புர வீடற்றோருக்கு உறைவிடம் (SUH)
6. நகர்ப்புர தெருவோர வியாபாரிகளுக்கான வாழ்வாதார திட்டம் (SUSV)
7. புதுமை மற்றும் சிறப்புத் திட்டங்கள் (ISP)

சமூக ஒருங்கிணைப்பு மற்றும் நிறுவன மேம்பாடு

அ) சுய உதவிக்குழுக்கள் அமைத்தல் மற்றும் சுழல் நிதி வழங்குதல்

தமிழ்நாடு நகர்ப்புற வாழ்வாதார இயக்கம் நகர்ப்புர ஏழைகள் மற்றும் நலிவுற்றோரை உறுப்பினர்களாகக் கொண்டு, சுய உதவிக் குழுக்கள் மற்றும் கூட்டமைப்புகள் அமைத்து,

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

ஒட்டுமொத்த சமுதாயத்தினை மேம்படுத்துவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது. இத்திட்டத்தின் மூலம் அமைக்கப்படும் சுய உதவிக்குழுக்களுக்கு அடிப்படைப் பயிற்சிகள் வழங்கி மூன்று மாதங்கள் முடிவடைந்த பின்பு, தரமதிப்பீட்டின் அடிப்படையில், அக்குழுக்களுக்கு சுழல்நிதி வழங்கப்படுகிறது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில் 20,438 சுய உதவிக் குழுக்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் 15,959 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு சுழல் நிதியாக 15.96 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

ஆ) பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் ஏற்படுத்துதல் மற்றும் சுழல் நிதி வழங்குதல்

பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்பு குறைந்த பட்சம் 10 சுய உதவிக் குழுக்களை ஒருங்கிணைத்து குடியிருப்புப் பகுதி / வார்டு அளவில் ஏற்படுத்தப்படுகிறது. ஒவ்வொரு பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்பும், அதன் உறுப்பினர் குழுக்களுக்கு முறையான வட்டி விகிதத்தில் உடனடியாக கடன் பெற வழிவகை செய்தல், மற்றும் சுய உதவிக் குழுக்களின் பொருளாதார நடவடிக்கைகளுக்கு வழிகாட்டியாக உள்ளது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில் 300 பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. அதில் 215 பகுதி அளவிலான கூட்டமைப்புகளுக்கு சுழல் நிதியாக 1.08 கோடி ரூபாய் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

வேலைவாய்ப்புடன் கூடிய திறன்வளர்ப்பு பயிற்சி மற்றும் பணியமர்வுத் திட்டம்

வேலை வாய்ப்புடன் கூடிய திறன்வளர்ப்புப் பயிற்சி மற்றும் பணியமர்வுத் திட்டமானது நகர்ப்புற ஏழை எளிய குடும்பங்களை சார்ந்த இளைஞர்களுக்கு திறன் மேம்பாட்டு பயிற்சியளித்து சுய தொழில் அல்லது ஊதியத்துடன் கூடிய வேலைவாய்ப்பினை ஏற்படுத்தி அவர்களின் வருமானத்தைப் பெருக்கி நிலைத்த வாழ்வாதார மேம்பாட்டிற்கு வழிவகை செய்கிறது. இத்திட்டத்தின் மூலம் தினக்கூலி அல்லது பருவகால தொழில் செய்யக்கூடிய நகர்ப்புற ஏழைகளின் தொழில் பாதிப்புகளை குறைக்கும் வகையிலான பயிற்சிகள் வழங்கப்படுகிறது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில் 7,662 நகர்ப்புறத்தை சார்ந்த இளைஞர்களுக்கு 11.20 கோடி ரூபாய் செலவில் வேலைவாய்ப்புடன் கூடிய திறன்வளர்ப்புப் பயிற்சி வழங்கப்பட்டுள்ளது.

திறன் மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி

நகர்ப்புறத்தில் வறுமையை ஒழிப்பதற்கும், வாழ்வாதாரத்தை மேம்படுத்துவதற்கும் தேவையான பயிற்சிகளை வழங்குவது திறன் மேம்பாடு மற்றும் பயிற்சி திட்டத்தின் நோக்கமாகும். இந்த உட்கூறின் கீழ் மாநில, மாவட்ட மற்றும் நகர அளவில் திட்டத்தினை அமலாக்கம் செய்யும் அலுவலர்கள் மற்றும் களப்பணியாளர்களுக்கு பயிற்சிகள் வழங்குவதன் வாயிலாக ஏழை மக்களின் சமூக அமைப்புகளை கட்டமைப்பு செய்து திட்டத்தை சிறப்பாக செயல்படுத்த வழிவகை செய்கிறது.

சுய வேலைவாய்ப்புத் திட்டம்

இத்திட்டமானது நகர்ப்புற ஏழை குடும்பங்களைச் சார்ந்த தனி நபர் மற்றும் சுய உதவிக் குழுக்களைச் சார்ந்த வேலை வாய்ப்பற்ற மற்றும் தகுதிக்கும் குறைவான வருமானத்தில் பணிபுரிபவர்களை அடையாளம் கண்டு, அவரவர் திறன் மற்றும் உள்ளூர் நிலைமைக்கு ஏற்றார் போல் சுய வேலைவாய்ப்பு மற்றும் சிறு தொழில் தொடங்குவதற்கு வட்டி மானியத்துடன் கூடிய வங்கிக்கடன் அளிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

2021-22 ஆம் ஆண்டில் 8,053 தனி நபர்களுக்கு 45 கோடி ரூபாய், 5,245 தொழில் குழுக்களுக்கு 167.48 கோடி ரூபாய் மற்றும் 14,237 சுய உதவிக் குழுக்களுக்கு 644.42 கோடி ரூபாய் வட்டி மானியத்துடன் கூடிய வங்கிக்கடன் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

கீழ்க்கண்ட திட்டங்கள் நகராட்சி நிர்வாக இயக்குநரகத்தால் செயல்படுத்தப்பட்டு வருகிறது. தமிழ்நாடு மகளிர் மேம்பாட்டு நிறுவனம் இத்திட்டங்களை ஒருங்கிணைத்து நிதியுதவி வழங்கி செயல்படுத்தி வருகிறது.

- i. நகர்ப்புற வீடற்றோருக்கு உறைவிடம் (SUH)
- ii. நகர்ப்புற தெருவோர வியாபாரிகளுக்கான வாழ்வாதாரம் (SUSV)
- iii. பிரதம மந்திரி தெருவோர வியாபாரிகள் சுய சார்பு நிதி திட்டம் (PMSVANidhi)

நகராட்சி நிர்வாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை

1. நகர்ப்புற வேலைவாய்ப்பு திட்டம்

நகர்ப்புற வேலைவாய்ப்பு திட்டத்தின் கீழ் பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் பொருளாதாரத்தில் பின்தங்கிய மக்களைக் கொண்ட மண்டலம்-4 (தண்டையார்பேட்டை) மற்றும் மண்டலம்-6 (திரு.வி.க. நகர்) ஆகிய இரண்டு மண்டலங்கள் முன்மாதிரியாக இத்திட்டத்தின் கீழ் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளது.

நகர்ப்புற வேலைவாய்ப்புத் திட்டத்தில் ஒவ்வொரு மண்டலத்திற்கும் தலா ரூ.5 கோடி வீதம் மொத்தம் ரூ.10 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. இத்திட்டத்தில் கீழ், பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் பணியாற்ற தினக்கூலியாக ரூ.382/நிர்ணயம் செய்யப்பட்டுள்ளது.

பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் இரு மண்டலங்களிலும் இதுவரை 1,97,000 வீடுகள் ஆய்வு செய்து 57,000 நபர்கள் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ளனர். இவர்கள் இத்திட்டத்தின் வாயிலாக பெருநகர சென்னை மாநகராட்சியில் பணிபுரிய விருப்பமுள்ள பயனாளிகளாக அடையாளம் காணப்பட்டுள்ளனர். இதில் 28,000 பயனாளிகளுக்கான வேலை அட்டை (Job Card) வழங்கப்பட்டுள்ளது.

இதுவரை மண்டலம்-4 மற்றும் மண்டலம்-6ல் மழைநீர் வடிகால்களை தூர்வாருவதற்கு ரூ.16.50 லட்சம் மதிப்பீட்டில் நிர்வாக அனுமதி பெறப்பட்டு, பணிகள் நடைபெற்று வருகிறது.

2. சிங்கார சென்னை 2.0

தமிழ் நாடு அரசு 2021-22ம் ஆண்டில் சென்னை மாநகராட்சியில் நவீன, உலகத்தரம் வாய்ந்த உட்கட்டமைப்பு மற்றும் சேவைகளை வழங்குவதற்காக "சிங்கார சென்னை 2.0" திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்தியது.

இத்திட்டத்திற்காக 2021-22ம் ஆண்டு ரூ.500 கோடி ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டது. இந்த வருடமும் இத்திட்டத்திற்காக ரூ.500 கோடி நிதி நிலை அறிக்கையில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. கீழ்க்கண்ட கீழே அட்டவணை 3.14 குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பணிகள் 2021-22ம் ஆண்டில் எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

வ. எண்	திட்டம்	அனுமதிக்கப்பட்டவை		தற்போதைய நிலை
		எண்ணிக்கை	தொகை (ரூ. கோடியில்)	
1.	பேருந்து சாலைகள்	59	37.58	57 பணிகள் முடிக்கப்பட்டன, 2 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

2.	செயற்கை நீருற்று	26	1.29	19 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 7 பணிகள் ஒப்பந்த நிலையில் உள்ளன.
3.	பூங்காக்கள் மேம்படுத்தும் பணி	28	24.43	24 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 4 பணிகள் ஒப்பந்த நிலையில் உள்ளன.
4.	விளையாட்டு தீடல் மேம்படுத்தும் பணி	18	12.57	11 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 7 பணிகள் ஒப்பந்த நிலையில் உள்ளன.
5.	மாறும் வண்ண மின் விளக்குகள்	1	1.81	பணி நடைபெற்று வருகிறது.
6.	பெயர் பலகை (சாலை)	1	8.43	பணி நடைபெற்று வருகிறது.
7.	மயானபூமி	11	8.35	3பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன.7 பணிகள் ஒப்பந்தநிலையில் உள்ளன.
8.	மழைநீர் வடிகால்	1	184.67	மொத்தம் உள்ள 10 சிப்பங்களில் சிப்பங்களில் பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 2 சிப்பங்களில் பணிகள் ஒப்பந்த நிலையில் உள்ளன.
9.	நீர்நிலைகள்	12	9.08	2 பணிகள் நடைபெற்று வருகின்றன. 10 பணிகள் ஒப்பந்த புள்ளி கோரப்பட உள்ளது.
10.	பள்ளிகள்	11	50.67	ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்பட்டுள்ளது.
11.	நாய்கள் இன கட்டுப்பாட்டு மையம்	2	0.81	ஒப்பந்தப்புள்ளி கோரப்பட்டுள்ளது.
மொத்தம்		170	339.69	

3. வெள்ள தடுப்பு முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள்

சட்டமன்றத்தில் ஜூன் 21, 2021 அன்று ஆற்றிய ஆளுநர் உரையின் அடிப்படையில் தமிழ்நாடு அரசு, தேசிய பேரிடர் மேலாண்மை குழுவின் முன்னாள் கூடுதல் செயலாளர் / ஆலோசகர் திரு.V.திருப்புகழ் (IAS Retd), அவர்கள் தலைமையில் வல்லுநர்கள் அடங்கிய ஆலோசனைக்குழு அமைக்கப்பட்டது. சென்னை மாநகரில் வெள்ள அபாயத்தினை தடுக்கும் பொருட்டு உரிய பரிந்துரைகளை அளிக்கும் பொறுப்பு இக்குழுவிற்கு அளிக்கப்பட்டது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA

UNIT-II-ADMINISTRATION

2021-ஆம் ஆண்டு வடகிழக்கு பருவமழையின் போது சென்னை மாநகரில் உள்ள பெரும்பாலான இடங்கள் மழை வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்பட்டது. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கு நேரில் சென்று ஆய்வு செய்து பொதுமக்கள் மற்றும் சம்மந்தப்பட்டவர்களுடன் கலந்துரையாடினார். மேலும் சென்னை மாநகரில் வெள்ளம் பாதிக்கா வண்ணம் நிரந்தர தீர்வை அளிக்கும் பொருட்டு மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஆலோசனைக் குழுவின் கலந்துரையாடல் மேற்கொண்டார். ஆலோசனைக் குழு 03.01.2022 அன்று அரசிற்கு தனது இடைக்கால அறிக்கையினை அளித்தது. 2021- ஆம் ஆண்டு வடகிழக்கு பருவமழையினால் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட இடங்கள் மற்றும் வெள்ளத்தால் பாதிக்கப்படக்கூடிய இடங்களில் மேற்கொள்ள வேண்டிய குறுகிய கால மற்றும் நீண்டகால தீர்வுகளை இவ்வாலோசனைக் குழு வழங்கியது. இவ்வாலோசனைக் குழு வழங்கிய பரிந்துரைகளை தொடர்ந்து, கடுமையாக பாதிக்கப்பட்ட பகுதிகளில் மழைநீர் வடிகால் அமைக்கும் பணிகளை பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி மேற்கொண்டுள்ளது.

முதற்கட்டமாக, சிங்கார சென்னை 2.0 திட்டத்தின் கீழ் 40.80 கி.மீ. நீளத்தில் ரூ.184.67 கோடி மதிப்பீட்டில் மழைநீர் வடிகால்கள் அமைக்கும் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இப்பணிகள் இந்த நிதியாண்டிலேயே முடிக்கப்படும்.

இரண்டாம் கட்டமாக, ரூ.70 கோடி மதிப்பீட்டில் 20.03 கி.மீ. நீளத்திற்கு சிங்கார சென்னை 2.0 திட்டத்தின் கீழ் பணிகள் மேற்கொள்ள மதிப்பீடு தயாரிக்கப்பட்டு ஒருங்கிணைப்பாளரான தமிழ்நாடு நகர்ப்புர நிதி மற்றும் அடிப்படை வசதி மேம்பாட்டு நிறுவனம் (TUFIDCO) பரிசீலனையில் உள்ளது. மேலும் கடந்த பருவமழையின் போது மழைநீர் வெளியேற்ற மோட்டார் பம்புகள் வைக்கப்பட்ட இடங்களில் புதிதாக மழைநீர் வடிகால்கள் அமைக்கும் பணி வரவு-செலவு 2022 -23ல் தமிழ்நாடு அரசின் வெள்ளத்தடுப்பு பணிக்காக ஒதுக்கப்பட்ட சிறப்பு நிதியின் மூலம் மேற்கொள்ளப்படும்.

விரிவான முறையில் சென்னை மாநகரில் வெள்ள தடுப்பிற்கான உட்கட்டமைப்பை உருவாக்க பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி நீர் ஆதாரத்துறை, நெடுஞ்சாலைத் துறை மற்றும் ஏனைய துறையினரோடு ஒருங்கிணைந்து செயல்படுகிறது.

4. ஜல்ஜீவன் இயக்கம் (Jal Jeevan Mission)

உணரக பகுதிகளிலுள்ள அனைத்து வீடுகளுக்கும் நாளொன்றுக்கு நபர் ஒருவருக்கு 55 லிட்டர் பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர், வீட்டுக் குழாய் இணைப்பு மூலம் மார்ச் 2024-க்குள் வழங்குவது ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் நோக்கமாகும்.

ஜல்ஜீவன் இயக்கத்தின் கூறுகள்

- நீடித்த நிலைத் தன்மை உடைய நீராதாரங்களை (source sustainability) தெரிந்தெடுத்தல் மற்றும் ஏற்கனவே உள்ள நீராதாரங்களின் நீடித்த நிலைத் தன்மையை உறுதி செய்தல் (source strengthening).
- தேவைப்படும் இடங்களில், அதிக அளவு நீரினை குழாய்கள் மூலம் ஓரிடத்திலிருந்து மற்றொரு இடத்திற்கு கொண்டு செல்லுதல் (bulk water transfer), நீர் சுத்திகரிப்பு நிலையங்கள் மற்றும் பகிர்மான குழாய்களின் அமைப்பினை ஏற்படுத்துதல்.
- அனைத்து வீடுகளுக்கும் குழாய் இணைப்பு வழங்க தேவையான உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை (in-village infrastructure) உருவாக்குதல்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

iv. பராமரிப்பிலுள்ள குடிநீர் திட்டங்கள் மற்றும் நடைபெற்று வரும் குடிநீர் திட்டங்களை மறுசீரமைப்பு (retrofitting) செய்து ஊரக பகுதிகளில் நாள் ஒன்றுக்கு நபர் ஒருவருக்கு 55 லிட்டர் அளவு குடிநீர் வழங்குதல்.

v. தகவல், கல்வி மற்றும் தொடர்பு (IEC), மனிதவள மேம்பாடு (HRD), பயிற்சி, நீர் தர பரிசோதனை மற்றும் கண்காணிப்பு ஆகியவை மேற்கொள்ளல்.

மாநில செயல்படுத்தும் துறை மற்றும் மாநில பொறுப்பு அலுவலர்

தமிழ்நாட்டில் ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தினை நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறையின் மூலம் செயல்படுத்தவும், இத்துறையின் அரசு கூடுதல் தலைமை செயலாளரை மாநில பொறுப்பு அலுவலராகவும் (State Nodal Officer) நியமித்து, அரசாணை (நிலை) எண் 26, நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் (கு.வ.1) துறை, நாள் 04.02.2022 இன் மூலம் ஆணை வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

மாநில திட்ட இயக்குநர்

தமிழ் நாட்டில், ஜல் ஜீவன் இயக்கத்திற்கு தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய மேலாண்மை இயக்குநர் அவர்கள், திட்ட இயக்குநராக உள்ளார்.

ஜல் ஜீவன் இயக்க செயல்பாட்டில், இதன் திட்ட இயக்குநருக்கு உதவிட மாநில திட்ட மேலாண்மை பிரிவு ஒன்று தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தில் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

குழுக்கள்

அரசாணை (நிலை) எண்.33, நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் (கு.வ.1) துறை நாள் 15.02.2022-இன்படி பின்வரும் குழுக்கள் மறு உருவாக்கம் செய்து ஆணையிடப்பட்டுள்ளது.

I. உயர் நிலைக் குழு (Apex Committee)

அரசு தலைமைச் செயலாளர் அவர்களை இக்குழுவின் தலைவராகவும், நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறையின் அரசு கூடுதல் தலைமை செயலாளர் அவர்களை உறுப்பினர் - செயலராகவும், மற்றும் 7 துறைகளின் அரசு கூடுதல் தலைமை செயலாளர் / முதன்மை செயலாளர் / செயலாளர், ஒன்றிய அரசின் பிரதிநிதி, 4 இதர அலுவலர்கள் உறுப்பினர்களாக இருப்பார்கள். இக்குழு கொள்கை முடிவுகள், மாநில செயல் திட்டத்தை இறுதி செய்தல் ஆகிய பணிகளை மேற்கொள்கிறது.

II. மாநில அளவிலான திட்ட ஒப்புதல் குழு (State Level Scheme Sanctioning Committee)

இக்குழுவில் நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறையின் அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் தலைவராகவும் மற்றும் ஒன்றிய அரசின் பிரதிநிதி உட்பட 13 உறுப்பினர்களும் உள்ளனர். உயர்நிலைக் குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட திட்டங்களுக்கு மாநில அளவிலான திட்ட ஒப்புதல் வழங்கும் குழு தேவையான தொழில்நுட்ப அனுமதியை வழங்கும்.

II. செயற்குழு (Executive Committee)

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் திட்ட இயக்குநர் தலைவராகவும், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறையின் இயக்குநர், நிதி துறை கூடுதல் செயலாளர் மற்றும் 4 மாநில அரசு அதிகாரிகளை உறுப்பினர்களாக கொண்ட செயற்குழுவால் திட்ட செயலாக்கம் கண்காணிக்கப்படும்.

செயலாக்க வழிமுறைகள்

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் குறிக்கோளை நிறைவேற்ற பின்வரும் வழிமுறைகள் பின்பற்றப்படுகின்றன.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

- i. ஊரக பகுதிகளிலுள்ள ஒவ்வொரு குக்கிராமங்களிலும் குடிநீர் தேவைகளின் அடிப்படையில் கிராம செயல் திட்டம் (Village action plan) தயாரிக்கப்படுகிறது. குக்கிராமங்களின் செயல் திட்டங்கள் ஒன்றாக இணைக்கப்பட்டு, கிராம செயல் திட்டம் உருவாக்கப்பட்டு கிராம சபையின் ஒப்புதல் பெறப்படுகிறது.
- ii. மாவட்டத்தில் உள்ள அனைத்து கிராம ஊராட்சிகளின் செயல் திட்டங்களும் ஒன்றிணைக்கப்பட்டு மாவட்ட செயல் திட்டம் தயாரிக்கப்படுகிறது. இத்திட்டத்திற்கு மாவட்ட ஆட்சியர் தலைமையிலான மாவட்ட குடிநீர் மற்றும் சுகாதார முகமை (District Water and Sanitation Mission) ஒப்புதல் வழங்குகிறது.
- iii. மாநிலத்திலுள்ள அனைத்து மாவட்டங்களின் செயல் திட்டங்கள், கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்கள், மொத்த நீர் பரிமாற்றம் ஆகியவை தொகுக்கப்பட்டு மாநில செயல் திட்டம் (State action plan) தயாரிக்கப்படுகிறது. மேலும் ஒவ்வொரு ஆண்டிற்கான நிதி ஒதுக்கீட்டின் அடிப்படையில் மாநில அளவில் ஆண்டு செயல் திட்டம் (Annual action plan) தயாரிக்கப்படுகிறது.

நிதி

ஜல் ஜீவன் இயக்கத்தின் கீழ் ஊரக வீடுகளுக்கு குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள் வழங்குவதற்கான பணிகளை செயல்படுத்த 50 சதவிகித நிதியினை ஒன்றிய அரசும் 50 சதவிகித நிதியினை மாநில அரசும் வழங்குகிறது. துணை நடவடிக்கைகள் (support activities) மற்றும் நீர் தர கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகளுக்கு ஒன்றிய அரசு 60 சதவிகிதமும் மாநில அரசு 40 சதவிகிதமும் வழங்குகிறது.

செயல்படுத்துதல்

ஜல் ஜீவன் இயக்கம் தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் மற்றும் ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சி துறையால் இணைந்து செயல்படுத்தப்படுகிறது.

5. தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம், தமிழகத்தில் உள்ள ஊரக மற்றும் நகர பகுதிகளில் கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்களை செயல்படுத்திவரும், பராமரித்திடவும் மற்றும் நகர பகுதிகளில் பாதாள சாக்கடைத் திட்டங்களை செயல்படுத்திவரும் சட்ட வடிவின் மூலம் 1971-ஆம் ஆண்டு ஏப்ரல் 14 ஆம் நாள், ஒரு சட்டபூர்வ அமைப்பாக உருவாக்கப்பட்டது. கடந்த 50 ஆண்டுகளுக்கும் மேலாக தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் மேற்கண்ட பணிகளை செவ்வனே செயல்படுத்தி வருகிறது.

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரிய இயக்குநர்கள்

தலைவர்	
1.	அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர், நகராட்சி நிருவாகம் மற்றும் குடிநீர் வழங்கல் துறை
இயக்குநர்கள்	
2.	அரசு கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர், பொதுப்பணித்துறை
3.	அரசு முதன்மை செயலாளர், மக்கள் நல்வாழ்வு மற்றும் குடும்ப நலத்துறை
4.	அரசு முதன்மை செயலாளர், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித் துறை
5.	மேலாண்மை இயக்குநர், சென்னை பெருநகர குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவு நீர் அகற்று வாரியம்
6.	பேரூராட்சிகளின் ஆணையர்
7.	மேலாண்மை இயக்குநர், தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

8.	அரசு கூடுதல் செயலாளர், நிதித்துறை
9.	நகராட்சி நிருவாக இயக்குநர்
10.	இயக்குநர், ஊரக வளர்ச்சி மற்றும் ஊராட்சித்துறை
11.	இணை மேலாண்மை இயக்குநர், தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்
12.	நிதி இயக்குநர், தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்
13.	பொறியியல் இயக்குநர், தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம்

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியம் வேலூர், தஞ்சாவூர், கோயம்புத்தூர் மற்றும் மதுரை ஆகிய நான்கு மண்டல அலுவலகங்களை தலைமையிடமாகக் கொண்டு, ஒவ்வொரு மண்டலமும் ஒரு தலைமைப் பொறியாளரின் கீழ் செயல்பட்டு வருகிறது. இம்மண்டலங்களின் கீழ் உள்ள 17 வட்ட அலுவலகங்கள், 85 கோட்ட அலுவலகங்கள் மற்றும் 259 உபகோட்ட அலுவலகங்கள், கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டங்கள், நகர தனி குடிநீர்த் திட்டங்கள் மற்றும் பாதாள சாக்கடைத் திட்டங்களை வடிவமைத்து மற்றும் செயல்படுத்திவரும் மற்றும் கூட்டுக் குடிநீர் திட்டங்களை பராமரித்திடவும் பணியாற்றுகின்றன.

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் தொலைநோக்குப் பார்வை

- i. தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஊரக மற்றும் நகர பகுதிகளுக்கு பாதுகாக்கப்பட்ட குடிநீர் வழங்கும் வகையில் கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டங்கள் மற்றும் தனிக் குடிநீர்த் திட்டங்களை வடிவமைத்து செயல்படுத்துதல்.
- ii. ஒன்றுக்கும் மேற்பட்ட உள்ளாட்சி அமைப்புகளை பயனாளிகளாகக் கொண்ட கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டங்களை பராமரித்து, தேவையான குடிநீரை ஊரக மற்றும் நகர உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் உள்ள மக்களுக்கு வழங்குதல்.
- iii. குடிநீர் திட்டங்களின் நீடித்த நிலைத்தன்மையை உறுதி செய்ய, நீர் செறிவுகூட்டு கட்டமைப்புகள் மூலம் நீராதாரங்களை வலுப்படுத்துதல்.

தமிழ்நாடு குடிநீர் வடிகால் வாரியத்தின் செயல்பாடுகள்

- i. தமிழ்நாட்டில் உள்ள ஊரக மற்றும் நகர பகுதிகளில் குடிநீர் வழங்கும் பணிகளை திட்டமிடுதல் மற்றும் செயல்படுத்துதல்.
- ii. நகர பகுதிகளில் பாதாள சாக்கடைத் திட்டங்களை திட்டமிடுதல் மற்றும் செயல்படுத்துதல்.
- iii. கூட்டுக் குடிநீர்த் திட்டங்களை இயக்குதல் மற்றும் பராமரித்தல்.
- iv. வழங்கப்படும் குடிநீரின் தரத்தினை பரிசோதித்தல் மற்றும் கண்காணித்தல்.
- v. நீராதாரங்களின் நீடித்த நிலைத்த தன்மையை உறுதி செய்யும் பொருட்டு நீர்செறிவுகூட்டும் கட்டமைப்புகளை ஏற்படுத்துதல்.
- vi. ஆராய்ச்சி மற்றும் பயிற்சி அளித்தல்.

1. அடல் நகர்ப்புர புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புர மாற்றத்திற்கான திட்டம் (AMRUT)

ஒன்றிய அரசு, அதன் முதன்மைத் திட்டமான அடல் நகர்ப்புர புத்துணர்வு மற்றும் நகர்ப்புர மாற்றத்திற்கான திட்டத்தை (AMRUT) ஜூன் 2015இல் தொடங்கியது. இத்திட்டத்தின் முதன்மை நோக்கமானது, (அ) ஒவ்வொரு வீட்டிற்கும் தடையற்ற குடிநீர் இணைப்பு மற்றும் கழிவுநீர் இணைப்பு, (ஆ) பசுமை மற்றும் நன்றாக பராமரிக்கப்பட்ட திறந்தவெளிகளை (எடுத்து காட்டாக. பூங்காக்கள்) மேம்படுத்துவதன் மூலம் நகரங்களின் மதிப்பை ஏற்றமுற செய்தல்; மற்றும் (இ) பொதுப்

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

போக்குவரத்திற்கு மாறுவதன் மூலம் மாசுபாட்டை குறைத்தல் அல்லது மோட்டார் சாராத போக்குவரத்திற்கான வசதிகளை அமைப்பது (எ.கா. நடைபயிற்சி மற்றும் சைக்கிள் ஓட்டுதல்) ஆகியவற்றை அடைவதாகும். இத்திட்டச் செயலாக்க காலம் 2023ஆம் ஆண்டு மார்ச் மாதம் வரை ஆகும்.

தமிழ்நாட்டில், 28 நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளில் அதாவது, 15 மாநகராட்சிகள், 12 நகராட்சிகள் மற்றும் 1 பேரூராட்சி ஆகியவற்றில் அம்ருத் திட்டத்தை செயல்படுத்த ஒன்றிய அரசு ஒப்புதல் வழங்கியுள்ளது.

வ.எண்	நகர்ப்புர உள்ளாட்சி	வ.எண்	நகர்ப்புர உள்ளாட்சி
1.	பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி	15.	ஆவடி மாநகராட்சி
2.	கோயம்புத்தூர் மாநகராட்சி	16.	பல்லவபுரம் நகராட்சி
3.	மதுரை மாநகராட்சி	17.	தாம்பரம் பெருநகராட்சி
4.	திருச்சி மாநகராட்சி	18.	கடலூர் மாநகராட்சி
5.	சேலம் மாநகராட்சி	19.	காஞ்சிபுரம் நகராட்சி
6.	திருநெல்வேலி மாநகராட்சி	20.	திருவண்ணாமலை நகராட்சி
7.	திருப்பூர் மாநகராட்சி	21.	கும்பகோணம் நகராட்சி
8.	தூத்துக்குடி மாநகராட்சி	22.	இராஜபாளையம் நகராட்சி
9.	தஞ்சாவூர் மாநகராட்சி	23.	புதுக்கோட்டை நகராட்சி
10.	ஈரோடு மாநகராட்சி	24.	ஆம்பூர் நகராட்சி
11.	வேலூர் மாநகராட்சி	25.	காரைக்குடி நகராட்சி
12.	திண்டுக்கல் மாநகராட்சி	26.	நாகப்பட்டினம் நகராட்சி
13.	நாகர்கோவில் மாநகராட்சி	27.	இராமேஸ்வரம் நகராட்சி
14.	ஓசூர் மாநகராட்சி	28.	வேளாங்கண்ணி பேரூராட்சி

நிதிக்கூறு

'அம்ருத்' திட்ட வழிகாட்டு நெறிமுறைகளின்படி, பல்வேறு திட்டங்களுக்கான, ஒன்றிய அரசு / மாநில அரசு / நகர்ப்புர உள்ளாட்சி நிதி பங்களிப்பு சதவீத விவரங்கள் பின்வரும் அட்டவணையில் 9.1 உள்ளது.

அட்டவணை 9.1

வ.எண்	மக்கள் தொகை	ஒன்றியஅரசின் பங்கு-மானியம்	மாநில அரசின் பங்கு-மானியம்	நகர்ப்புர உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பங்கு
1.	10 இலட்சத்திற்கு மேல் மக்கள் தொகைக் கொண்ட நகரங்கள்	33.33%	20%	46.67%

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

2.	10 இலட்சத்திற்கு கீழ் மக்கள் தொகைக் கொண்ட நகரங்கள்	50%	20%	30%
3.	பசுமை அமைத்தல் (அனைத்து அம்ருத் நகரங்கள்)	50%	20%	30%

அம்ருத் திட்டங்களின் விவரம்

ஒன்றிய அரசினால் ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட மாநில ஆண்டு செயல் திட்டங்களின் (I, II, III) அடிப்படையில், 'அம்ருத்' திட்டங்கள் 28 பெருநகரங்கள்/நகரங்களில் செயல்படுத்தப்படுகின்றன. மொத்தம் ரூ.11,441.41 கோடி மதிப்பீட்டிலான 445 திட்டங்களுக்கு ஒப்புதல் வழங்கப்பட்டுள்ளது. இந்தியாவிலேயே அதிக நிதி ஒதுக்கீடு பெற்றுள்ள மாநிலங்களில் தமிழ்நாடும் ஒன்றாகும்.

செயல் திட்டம்	ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட திட்டங்கள்	ஒப்புதல்திட்ட அளிக்கப்பட்ட மதிப்பீடு	பாதிக்கப்பட்ட மக்களின் எண்ணிக்கை	பங்கு மாநில அரசு	பங்கு உள்ளடக்கிய அமைதி
மாநில ஆண்டு செயல்திட்டம் I	111	3,245.51	1,355.29	649.10	1,241.10
மாநில ஆண்டு செயல்திட்டம் II	171	3,700.45	1,531.47	740.09	1,428.90
மாநில ஆண்டு செயல்திட்டம் III	163	4,495.46	1854.39	899.08	1,742.00
மொத்தம்	445	11,441.42	4,741.42	2,288.27	4,412.00

ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்ட ரூ.2,335.77 கோடி மதிப்பிலான 422 திட்டங்கள் நிறைவுற்றுள்ளன, ரூ.9,105.64 கோடி மதிப்பிலான 23 திட்டங்கள் செயலாக்கத்தில் உள்ளன. அதன் விவரங்கள் அட்டவணை 9.3ல் உள்ளன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	திட்டமதிப்பீடு (ரூகோடியில்)	ஒப்பந்தப்படி நிறைவுபெற வேண்டிய நான்	எதிர்பார்க்கப்படும் நிறைவு நான்
1.	சென்னை நாளொன்றுக்கு 150 மில்லியன்லிட்டர்கடல் நீரைகுடிநீராக்கும் திட்டம் - நெம்மேலி	95400	டிசம்பர்-21	ஏப்ரல்-23

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

2.	சென்னை பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிநீரகற்றுவாரியம்கடல்நீரை குடிநீராக்கும் திட்டகுழாய்கள் அமைக்கும் பணிகள்	12589	மார்ச்-22	ஜூலை-22
3.	கோயம்புத்தூர்மாநகராட்சி - பில்லூர் குடிநீர் வழங்கல் திட்டம்	64930	ஆகஸ்ட்-22	ஆகஸ்ட்-23
4.	கோயம்புத்தூர்மாநகராட்சி - குடிநீர் வழங்கல் திட்டம் 24X7	50604	ஆகஸ்ட்-23	மார்ச்-23
5.	மதுரை மாநகராட்சி - லோயர்கேம்ப் முல்லை பெரியார் ஆற்றிலிருந்து குடிநீர்வழங்கல்தனித் திட்டம்	102000	மே-23	மார்ச்-23
6.	திருநெல்வேலிமாநகராட்சி பாதாளச் சாக்கடைதிட்டம்	381.86	டிசம்பர்-21	மார்ச்-23
7.	சென்னையில் மணலி-, சின்னசேக்காடு, காரம்பாக்கம் மற்றும் மணப்பாக்கம் ஆகிய பகுதிகளுக்கு ஒருங்கிணைந்தபாதாளச் சாக்கடைத்திட்டம்	223.00	டிசம்பர்-21	டிசம்பர்-22
8.	சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிநீரகற்றுவாரியம் கழிவுநீர்சுத்திகரிப்பு நிலையங்களின் மேம்பாட்டு பணிகள்	576.76	பிப்ரவரி-2	டிசம்பர்-2
9.	திருப்பூர்-குடிநீர் வழங்கல்	992.94	செப்டம்பர்-22	செப்டம்பர்-22
10.	இராமேஸ்வரம்பாதாளச் சாக்கடைதிட்டம்	40.33	ஆகஸ்ட்-21	மார்ச்-23
11.	திருச்சிராப்பள்ளி-பாதாளச் சாக்கடைதிட்டம் கட்டம் -II	264.12	ஏப்ரல்-23	ஏப்ரல்-23
12.	திருச்சிராப்பள்ளி-பாதாளச் சாக்கடை திட்டம் கட்டம்-II	344.00	ஜனவரி-22	ஜூன்-2
13.	வேலூர்-பாதாளச் சாக்கடைதிட்டம் கட்டம் - I	343.69	ஜனவரி-22	ஆகஸ்ட்-2

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

14.	வேலூர்-பாதாளச் 14 சாக்கடை திட்டம் கட்டம் - I	248.26	மார்ச்-22	செப்டம்பர்-22
15.	சென்னைப் பெருநகர் குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் I கழிநீரகற்றுவாரியம் - வளசரவாக்கம் குடிநீர் திட்டம்	67.74	நவம்பர்-20	ஜூன்-23
16.	ஆம்பூர்-பாதாளச் சாக்கடை திட்டம்	129.07	அக்டோபர்-21	கழிவுநீர் சேகரிக்கும் அமைப்பு 2021 அக்டோபர் கழிநீர் சுத்திகரிப்பு மார்ச்-நிலையம் 2023
17.	திருப்பூர் - பாதாளச் சாக்கடை திட்டம்		ஜூலை -2	ஜூலை -22
18.	திருநெல்வேலிபாதாளச் சாக்கடை திட்டம்- கட்டம் - II		ஜூலை -21	ஜூலை -22
19.	கோயம்புத்தூர் பாதாளச் சாக்கடை திட்டம்		அக்டோபர்-21	மார்ச்-23
20.	சென்னை உத்தண்டி - ஜல்லடம்பேட்டைமாதூர், மடிப்பாக்கம் மற்றும் நீலாங்கரை ஆகிய பகுதிகளுக்கு ஒருங்கிணைந்த குடிநீர் வழங்கல் திட்டம்		ஜனவரி-21	ஜூன்-22
21.	இராஜபாளையம்-பாதாளச் சாக்கடை திட்டம்		மார்ச்-22	மே-2
22.	நாகர்கோவில்-குடிநீர் வழங்கல்		மே-22	மே-22
23.	கோயம்புத்தூர்மாநகராட்சி - 8 இணைக்கப்பட்ட பகுதிகளுக்கான குடிநீர் விநியோக அமைப்பு மேம்பாட்டு திட்டம்		பிப்ரவரி-21	ஏப்ரல்-22

2. சீர்மிகு நகரங்கள் திட்டம் (Smart Cities Mission)

சீர்மிகு நகரத்திட்டத்தின் நோக்கமானது, முக்கிய உட்கட்டமைப்பை வழங்கும், நிலையான மற்றும் உள்ளடக்கிய நகரங்கள், குடிமக்களுக்கு தரமான வாழ்க்கை சூழலை ஏற்படுத்துதல், சுத்தமான மற்றும் நிலையான சுற்றுச்சூழலை ஏற்படுத்துவது மற்றும் சீர்மிகு தீர்வுகளை பயன்படுத்துவது ஆகும்.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

தமிழ்நாட்டின் 11 நகராங்கள், அதாவது சென்னை, கோயம்புத்தூர், மதுரை, தஞ்சாவூர், சேலம், வேலூர், திருப்பூர், தூத்துக்குடி, திருநெல்வேலி, திருச்சிராப்பள்ளி மற்றும் ஈரோடு ஆகியவை இத்திட்டத்தில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.

மேற்கண்ட 11 நகராங்களிலும், ஒவ்வொரு நகரத்திற்கும் ஒன்றிய மற்றும் மாநில நிதிபங்களிப்பாக தலா ரூ.500 கோடி (ஒவ்வொரு நகரத்திற்கும் மொத்தம் ரூ.1,000 கோடி) நிதியின் கீழ், சீர்மிகு நகர திட்டப் பணிகள், திட்ட வழிகாட்டி நெறிமுறைகளின்படி செயலாக்கப்படுகின்றன. மொத்தம் ரூ.10,804.55 கோடி மதிப்பிலான 680 திட்டங்கள் சீர்மிகு நகராங்கள் திட்டத்தின் கீழ் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. 680 திட்டங்களில், ரூ.2,697 கோடி மதிப்பிலான 304 திட்டங்கள் நிறைவுற்றுள்ளன, ரூ.8,107.55 கோடி மதிப்பிலான 376 திட்டங்கள் செயலாக்கத்தில் உள்ளன.

வ.எண்	சீர்மிகு நகரம்	திட்டங்களின் எண்ணிக்கை	திட்ட மதிப்பீடு
1.	சென்னை	48	1,096.95
2.	கோயம்புத்தூர்	56	979.34
3.	மதுரை	16	979.16
4.	தஞ்சாவூர்	103	974.58
5.	சேலம்	86	968.67
6.	வேலூர்	52	963.40
7.	திருப்பூர்	28	985.39
8.	திருநெல்வேலி	84	965.00
9.	தூத்துக்குடி	70	965.05
10.	திருச்சி	83	962.17
11.	ஈரோடு	54	964.84
	மொத்தம்	680	10,804.55

சீர்மிகு நகராங்கள் திட்டம், 30.06.2023 அன்றுடன் நிறைவு பெறவுள்ளதாக ஒன்றிய அரசு தெரிவித்துள்ளது.

3. கலைஞர் நகர்ப்புறமேம்பாட்டு திட்டம்

நகராட்சி மற்றும் பேரூராட்சிகளில் உள்ள உட்கட்டமைப்பு இடைவெளிகளை நிவர்த்தி செய்யும் பொருட்டு "கலைஞர் நகர்புற மேம்பாட்டு திட்டத்தினை (KNMT)" 2021-ல் தமிழக அரசு தொடங்கியது. 2021-22 நிதியாண்டில் இத்திட்டத்திற்காக மொத்தம் ரூ.1,000 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

100% வீட்டு குடிநீர் குழாய் இணைப்புகள், கழிவுநீர் இணைப்புகள், சுகாதாரம், உட்புறச் சாலைகள், தெருவிளக்குகள், மயானங்களை நவீனமயமாக்கல் மற்றும் பிற சமூக உட்கட்டமைப்புகளை வழங்குவது இத்திட்டத்தின் நோக்கமாகும். மேலும், இத்திட்டம் பின்தங்கிய பகுதிகள், குடிசைப்பகுதிகள், நகராட்சிகள் மற்றும் பேரூராட்சிகளில் புதிதாக சேர்க்கப்பட்டுள்ள பகுதிகள் ஆகியவற்றில் உள்ள உட்கட்டமைப்பு இடைவெளிகளை நிரப்பும் நோக்கம் கொண்டது. மாணவர்கள் மற்றும் வேலை தேடுபவர்களுக்கு உதவும் வகையில், கணினிகள் மற்றும் அறிவுசார் மையங்களுடன் கூடிய நவீன நூலகங்களையும் இத்திட்டம் பரிந்துரைக்கிறது.

MANIDHANA EYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பட்டு திட்டமானது, பேருந்து நிலையங்கள், பூங்காக்கள் மற்றும் விளையாட்டு மைதானங்களின் மேம்பாடு, நிழற்கூடைகள் மற்றும் சந்தைகளின் கட்டுமானம், நீர்நிலைகளை புனரமைத்தல், திடக்கழிவுகளை அகற்றுவதற்கான மின்-வாகனங்கள் வாங்குதல் மற்றும் பொது கழிப்பறைகள் கட்டுதல் போன்ற எண்ணற்ற நகர்ப்புர உட்கட்டமைப்பு திட்டங்களை உள்ளடக்கியதாகும்.

இத்திட்டத்தின் கீழ் இதுவரை ரூ.975.84 கோடிக்கு மதிப்பிலான 1,293 திட்டங்களுக்கு (கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பட்டு திட்டத்தின் பங்கு ரூ.917.91 கோடி) அனுமதி அளிக்கப்பட்டுள்ளது.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	பணிகள்	ஒப்பீடு	கலைஞர் நகர்ப்புர மேம்பாட்டு திட்டத்தின் பங்கு 2021-22	உள்ளாட்சி அமைப்புகளின் பங்கு / ரூபிட்கோ மூலம் கடன் உதவி
1.	சாலைகள்	1,018	471.15	471.15	-
2.	உலோகத்திலான விபத்து தடுப்பு	33	5.06	5.06	-
3.	பூங்காக்கள்	58	31.04	31.05	-
4.	மயானங்கள்	44	65.17	65.17	-
5.	அறிவுசார் மையங்கள்	36	62.78	62.78	-
6.	பேருந்து நிலையங்கள்	10	44.70	35.68	9.02
7.	சந்தைகள்	40	173.38	129.43	43.94
8.	சமுதாயகூடங்கள்	1	2.80	1.96	0.84
9.	நீர்நிலைகள்	51	70.63	70.63	-
10.	மின்சார வாகனம்	1	42.00	38.43	3.57
11.	இலகரக வாகனம்	1	7.13	6.57	0.56
	மொத்தம்	1,293	975.84	917.91	57.93

அனைத்து திட்டங்களும் பல்வேறு நிலைகளில் செயலாக்கத்தில் உள்ளன. மேலும், இத்திட்டத்திற்கு 2022-23ஆம் ஆண்டிற்கான வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.1,000 கோடி ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

4. சிங்காரச் சென்னை 2.0

சென்னை நகரத்தை சிறப்பாக வாழ்வதற்குரிய மற்றும் துடிப்பான நகரமாக மாற்றும் நோக்கத்துடன், தமிழ்நாடு அரசு 2021 ஆம் ஆண்டில் "சிங்கார சென்னை 2.0" என்ற புதிய திட்டத்தினை அறிமுகப்படுத்தி, இத்திட்டத்திற்காக 2021-22 வரவு செலவு திட்ட மதிப்பீட்டில் ரூ.500 கோடியை ஒதுக்கியது. இத் திட்டம், பெருநகர சென்னை மாநகராட்சி மற்றும் சென்னை பெருநகர குடிநீர் வழங்கல் மற்றும் கழிவுநீரகற்று வாரியம் ஆகியவற்றின் மூலம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

MANIDHANAHEYAM FREE IAS ACADEMY - TNPSC GROUP II & IIA
UNIT-II-ADMINISTRATION

சிங்கார சென்னை 2.0 இன்கீழ், 2021-22ஆம் ஆண்டில் ரூ.395,32 கோடி மதிப்பிலான சாலை மேம்பாட்டுப் பணிகள், விளையாட்டு மைதானம், தெரு பெயர் பலகைகள், நவீன தகன மேடைகள், மழை நீர் வடிகால், பள்ளி கட்டிடங்களின் கட்டுமானம் / புதுப்பித்தல், தெருக்களை அலங்கரித்தல் போன்ற பணிகளுக்கு ஒப்புதல் அளிக்கப்பட்டுள்ளன.

வ. எண்	திட்டத்தின் பெயர்	பணிகளின் எண்ணிக்கை	ஒப்பளிக்கப்பட்ட திட்டமதிப்பீடு	சிங்காரச் சென்னை 2.0 (2021-22)
பெருநகர சென்னைமாநகராட்சி				
1.	செயற்கை நீரூற்று	26	1.29	1.29
2.	பூங்கா	28	24.43	24.43
3.	விளையாட்டு மைதான மேம்பாடு	18	12.57	12.57
4.	நிறம்மாறும் திறனுடைய வண்ண மின்விளக்குகளால் அலங்கரித்தல்	1	1.81	1.81
5.	தார்சாலைகள்	59	37.57	37.57
6.	தகனமேடைகள்	10	6.14	6.14
7.	தெருபெயர்பலகை	1	8.42	8.42
8.	மழைநீர்வடிகால்	1	184.67	184.67
9.	பள்ளிக்கூடங்கள்	24	50.67	50.67